

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

8 pta
de
p
de

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas.
Trimestre vencido o por comisionado, 6'50.
Extranjero, un año, 56 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, 30.
Se considera que continúa suscripto al periódico, todo el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos, a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

Franqueo
concedido



La Señora

Doña Eloisa Ceniceros Nieto

falleció en el día de ayer, a los 60 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Antonio Garrigosa y Borrell; sus hijos, don Antonio, don Jacinto, doña Josefa, don Benito, doña Soledad, doña Mercedes y don Cristóbal; hijos políticos, doña Angeles Ros, doña Milagros Marañón, don Bernardo Ardanaz, doña Silvina Garrido y don Agustín Lacort; hermano, don Victor; hermanas políticas, Sor Encarnación Garrigosa, doña Francisca Cabot y doña Concepción Carreira; nietos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos tengan la caridad de encomendarla a Dios y asistir a los actos abajo indicados por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 1.º de diciembre de 1925.

FUNERAL.--Hoy, a las tres.

CONDUCCION DEL CADAVER.--A las tres y media.

IGLESIA PARROQUIAL.--Santa María de la Redonda.

CASA MORTUORIA.--Calle Rodrigañez, número 5.

MISA DE REQUIEM.--Mañana, miércoles, a las diez.

No se reparten esquelas

La familia no recibe en este día

Conferencia de D. Marcelino Domingo

La imposibilidad de don Marcelino Domingo de llegar a esta ciudad en otro día que en el rápido de la noche, fue causa de que su conferencia, anunciada para las siete y media, en el teatro Beti Jai, se celebrara a las diez de la noche, en el teatro Moderno, el cual se vio materialmente atestado de público; que era de esperar esta tan extraordinaria concurrencia de los méritos del orador, del vivo y gratísimo recuerdo que de su actuación anterior quedara y del tema que en el acto de ayer había de desarrollar.

LA PRESENTACION

Cuando el señor Domingo, acompañado de la Directiva del Ateneo, apareció en el escenario, el público estalló en una ovación cerrada, que terminó al levantarse el señor Cañada, digno presidente de nuestra Sociedad cultural, para presentar al disertante.

El señor Cañada dedicó con sobriedad de palabras, pero con sinceridad de concepto, elogios y alabanzas al señor Domingo, y remitiéndose a él terminó diciendo: «Como todo el que se dedica a expresar ideas nobles recoge amores y afectos, los unos y los otros los tiene el Ateneo Riojano este hombre, cuya labor significa cultura, civismo y honradez.» (Grandes aplausos.)

DON MARCELINO DOMINGO

Señor presidente, señoras, señores. No soy yo, en efecto, quien merece las bondadosas palabras que me ha dedicado el presidente del Ateneo. Las palabras de elogio las merece la entidad que realiza la obra cultural y cívica que el Ateneo lleva a cabo, el cual en esta hora ha sabido elevarse a la altura que los Ateneos deben hacerlo cuando se les exige cumplir con su deber. Ha sabido elevarse a parlamento, a parlamento donde los debates políticos tienen esta misión: ser voz de las voces calladas; ser voto de los votos que no existen.

Es esta gradación, dentro de la hora actual, cómo debe la labor realizarse. La Academia elevándose a Ateneo; el Ateneo elevándose a Parlamento; el Parlamento elevándose a Convención.

Los elogios deben ser para el Ateneo, que sabe ser voz y voto de las voluntades ausentes.

los que representan la opinión, quiere decir responsabilidad política.

Parece esta hora en el mundo la de los intereses económicos, la de la lucha de todos aquellos factores que se desarrollaron en la guerra europea, y, sin embargo, más que de otra cosa es hora de lucha política, que tiene por finalidad encazar, evitar o resolver la pugna que se señala entre todos esos valores. Pero esta lucha ha de tener la alta característica de que ella sea alta función que realicen todos, para evitar que la política sea un bajo oficio que realicen sólo algunos; pues sólo dejará de ser un bajo oficio realizado por algunos, donde sea alta función que realicen todos.

¿Es un desdén ser político? No. No serlo, lo es. El ser político, como alta función que realicen todos, significa preocupación por los intereses públicos.

¿Cómo puede dejar de existir esta preocupación? Sólo por dos motivos: por insensibilidad ante los intereses públicos o por sentirse atraído por los intereses privados.

Si es insensibilidad revela falta de espíritu y puede ser inculcatura, incompetencia, limitación ante los grandes intereses y sólo conocimiento de los intereses inmediatos. Si es posponer el público al interés privado, este espíritu es un espíritu despreciable.

Lloyd George, la alta figura de la política inglesa, recientemente, en ocasión en que pronunció un discurso, al recibir un título de honor, hacía el elogio del político, y volviendo los ojos al panorama de la pasada guerra europea decía: «Vencieron los países que tuvieron más armas, más medios económicos, más razón? No. Vencieron los países que tuvieron grandes políticos.

Ni Rusia ni Turquía, ni Austria, ni Alemania tuvieron grandes políticos. Por no tenerlos, las tropas alemanas ocupando todo su territorio, y estando los franceses a rucas y llas del Rhin, se rindieron los alemanes.

¿Se hubieran rendido si hubiesen tenido Alemania un Chatan, un Gambetta o un Clemenceau? Seguramente no.

Y es, que en esta hora en que los políticos constituyen todo el país; no las tropas sólo, los políticos saben mover a la nación.

Si Alemania hubiera tenido grandes políticos, probablemente no hubiera sido vencida, porque sólo los países que tienen grandes políticos

son los que saben llegar hasta el final.

Al decir políticos Lloyd George no se refiere a los que sienten ambición de cargos, no. Político es el hombre que lleva en el alma la concepción de un mundo nuevo y posee energía para realizar su idea. Es, el hombre de grandes ideas y de energía para realizarlas. Es el hombre de austeridad para realizar aquellas ideas.

Político es el hombre que, hablando cualquier idioma y viviendo en cualquier país, exponga ideas, señale deberes o imponga derechos que tengan carácter universal.

Siendo esto el político y siendo la política alta misión de todos ¿habrá que saber cuáles son los fundamentos espirituales de un Gobierno?

Precisamente no hay otro problema de más seriedad y responsabilidad que éste.

Cuando Luis XIV de Francia decía «El Estado soy yo», importaba saber qué podía hacer Luis XIV. Pero después de ese rey vino la Revolución francesa y ha venido la guerra europea que ha cambiado la organización jurídica de Rusia y de Austria. Después de esto ha venido la Sociedad de Naciones, que no es sociedad de Gobiernos ni de Estados, sino de naciones; es decir, que las naciones representadas por sus Parlamentos designan los elementos que han de integrar esa Sociedad.

¿Quién puede decir como dijera Luis XIV, «El Estado soy yo». Hoy puede decir «el Estado soy yo», el pueblo; y si a Luis XIV podía preguntarse ¿qué podía hacer del Estado?, hoy hay que preguntárselo al pueblo y si el pueblo sabe responder tiene derecho a decir: «El Estado soy yo».

Primer fundamento espiritual de un Gobierno: Vivir dentro de la ley.

La ley en el Gobierno. Sin sujeción a la ley por parte del Gobierno, difícilmente puede haber sujeción a la ley por parte del pueblo que dirige el Gobierno.

El primer fundamento espiritual de un Gobierno es que la ley estatutada sea la ley a que el Gobierno se sujeta.

¿Representa esto una Jovocion Idológica de la ley? En un hombre de mi significación política parecería esta actitud una abjuración. Y no lo es.

El Gobierno, dentro de la Ley; modificando la Ley; cambiando la Ley; Sustituyendo la ley. Pero siempre dentro

de la ley; y si ha instituciones que permitan una modificación de la ley, estableciendo una nueva legalidad.

Ejemplo: Lloyd George era ministro de Hacienda antes de la guerra europea. Necesitaba nuevos recursos económicos para aplicarlos a la cultura, a labor social, y concibió el proyecto de obtener los recursos de la tierra improductiva. La Cámara de los Comunes aprobó un proyecto. La de los lords, integrada por grandes terratenientes, los más perjudicados por la pretendida reforma, se puso a la aprobación. Las reformas quedaron desechadas. ¿Qué hizo George? Pidió al soberano la disolución de las Cortes, y fué a las elecciones con este sólo programa: quitar al Senado a la Cámara de los Pares el derecho a intervenir en aquellos asuntos. Si el sufragio le daba elementos, George modificaría la Ley sin violentar la legalidad. Venció en las elecciones y la primera reforma que aprobó la Cámara de los Comunes, fué deponer al Senado de una de las más altas prerrogativas. Las reformas de George, fueron entonces aprobadas. ¿Por qué había de haber necesidad en Inglaterra de violentar la Ley si las instituciones daban medios para realizar una transformación evolutiva?

Pero, en tiempo como aquel ¿podía hacerse lo mismo en Rusia? Rusia estaba entonces en inteligencia con Francia. Vivían ambas con unidad de intereses, y para que estos tuvieran crédito europeo, Francia aconsejó a Rusia que estableciera la Duma.

Pero en Rusia no había para la Duma el respeto que en Francia e Inglaterra para el Parlamento.

Napoleón III, cuando produjo el golpe de Estado, dijo: «Salto la legalidad, para entrar inmediatamente en el derecho; y así lo hizo, y el derecho fue consagrado por un plebiscito nacional.

Históricamente, ¿le pudo ser permitida a Napoleón III una transgresión de la Ley? Yo os diré palabras de un filósofo que dijo: «Saltar la Ley es violar la Historia, y sólo es permitido violar la Historia cuando a la Historia se la sirve haciendo que produzca una obra.

Pueden violar la Historia Cromwell cuando da dignidad al Parlamento y Bolívar cuando logra la independencia de toda la América española. Pero para hacer la Historia infecunda no pueden transgredirse los fundamentos

legales que la Historia tiene; y aun cuando se salte la legalidad, porque sólo cuando arriba se vive en la legalidad puede hacerse que en la legalidad se viva abajo.

Segundo fundamento espiritual de un Gobierno: estar sostenido por partidos.

El régimen político europeo que está consagrado en la estructura política de la Sociedad de Naciones es un régimen de Parlamentos y no hay Parlamentos donde no hay ambiente parlamentario sin partidos que eduquen la opinión, que la encancen y que den valor al régimen del Parlamento.

Pero partidos no son, como decía Canalejas, Estados Mayores sin soldados, o, como dijo Maura, clientelas. Partidos, en su régimen político de ambiente parlamentario, son los hombres de mayor capacidad del país, no reducidos a sus profesiones sino convertidos en «líderes» de las distintas fracciones políticas; es gran cantidad y calidad de obras culturales; es disponer de medios económicos para que estos partidos realicen su obra con desveladura y lleven a representar al país, no a las personas independientes por su fortuna, sino a las más capaces intelectualmente.

Los partidos políticos deben ser producto de la vida legal del país. No gobierna ya un hombre ni una casta; gobierna un estado de opinión que hay que buscar en los fueros políticos que lo representan.

Pensar en el Mesías es resignarse a no estar gobernado. El mesianismo no existe en la Historia Contemporánea.

El Mesías está allí donde cada hombre es un mesías, donde la labor es colectiva. Decía Renan que Napoleón pudo ser Napoleón porque cada uno de los que le acompañaban era un pequeño Napoleón. El Mesías existe en una labor colectiva, en una disciplina donde cada uno pide respeto para sus deberes y cumple con sus deberes.

Tercer fundamento espiritual de un Gobierno: Ser respetuoso con la opinión.

La opinión en estas horas en que un hombre no puede decir «el Estado soy yo», es el único valor que debe examinar quien integre el Estado y desee que el Estado realice su obra en la Historia.

La opinión en estas horas en que un hombre no puede decir «el Estado soy yo», es el único valor que debe examinar quien integre el Estado y desee que el Estado realice su obra en la Historia.

len el derecho de Alemania a intervenir en la guerra. ¿Qué era esto? El respeto a la opinión.

Mirad Rusia, que nace la revolución más honda, más cruda y más cruel que registra la Historia; y su dictador Lenin ¿qué hace? No pasado meses sin que publique un libro que se cuida de que se traduzca a todos los idiomas, porque quiere influir en la opinión de todo el mundo para convencerle de que Rusia tiene derecho a realizar la obra llevada a cabo.

Mirad Mussolini, que introdujo el movimiento fascista contra la libertad, y que sin embargo, ha creado un Parlamento, de ficción, pero Parlamento, y que ahora, en uno de los momentos más difíciles por que fascismo ha pasado, cuida de la opinión y quiere demostrar que el fascismo es necesario para poder sostener el régimen quebrantado por los antiguos políticos. ¿Es esto respeto a la opinión?

La opinión existe y de tal manera que allí donde no pueda manifestarse con ideas se manifestará con pasiones que llenen los cauces en que las ideas no puedan desenvolverse.

Castelar decía: No creéis instituciones que no puedan soportar el golpe de las ideas.

Ha de contarse, pues, con la opinión, porque la opinión es colaboración y la colaboración es autoridad.

Ejemplos de países en donde la opinión respetada haya llegado al desenvolvimiento que debe tener son Inglaterra y Francia.

En la ocasión pasada en que tuve el honor de dirigirme a vosotros os hablaba de las elecciones inglesas, que dieron el triunfo al laborismo. No gobierna ya hoy el laborismo en Inglaterra; pero la fuerza de la opinión en Inglaterra se significa tanto en el momento en que el laborismo gana el Poder como cuando desciende de él.

Hubo una opinión que llevó al Gobierno a ese partido, pero para Mr. Donald llegó un momento en que, al ver que la opinión favorecía al partido difícil su acción de Gobierno, consultó a la opinión y, teniendo un partido fuerte que le apoyaba, al ver que la opinión consultada no respetaba, abandonó el Poder.

¿Y la Francia? ¿Habéis visto hoy que se haya ensañado más con el régimen republicano que León Daudet? Pues cuando este hombre pasó por una tragedia, la de la muerte de su hijo, víctima de un crimen político,

DOCTOR SAENZ BADILLOS MEDICO. DENTISTA RAYOS X

Mercado, 27 y 29. Teléfono. 268. Imprenta, 2.

El Centro Gallego de la Habana

Madrid, 30.—11 noche.

UN HOMENAJE A SU PRESIDENTE EN MADRID

En la Casa de Galicia se celebró ayer, a las seis de la tarde, el homenaje a don Francisco Pego y Pita, presidente del Centro Gallego de la Habana.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR PEGO

Hablando con los periodistas el señor Pego les dio detalles del funcionamiento de dicho Centro, que es el más beneficioso para los españoles residentes en Cuba.

Dijo que se muestra orgulloso de ostentar tal cargo, pues considera al Centro Gallego como la institución más protectora de España, contando con 65.000 asociados y teniendo establecidas escuelas, clínicas y oficinas de trabajo para los españoles.

En estas escuelas dijo que recibían instrucción unos 2.000 niños, y que por las clínicas desfilan diariamente de 700 a 800 personas.

El Centro se encarga asimismo de facilitar trabajo a los españoles que lo desean, y de repatriar a los paisanos obligados a ello, a los cuales abona pasaje de tercera y dá 75 dólares para gastos de viaje.

Tan importante agrupación tiene vida independiente, sin necesidad del juego ni de otra clase de auxilios, pues para atender a sus necesidades le basta con la cuota de sus socios, dos dólares, y aún sobra dinero.

Respecto a la actual situación de Cuba, dijo que era excelente, sobre todo para los españoles deseados de trabajo.

Dijo que Cuba es un país muy rico, y que España desperdicia una ocasión inmejorable para adquirir numerosos productos cubanos a precios reducidos.

El azúcar y el tabaco tenía agenciados casi de balde, pues se pudren grandes cantidades de uno y otro producto por falta de compradores. Bastaría para conseguirlos ventajosamente con un arancel que salvase los intereses de ambos países.

En cuanto a la reciprocidad de productos, dijo que Cuba consume anualmente veinte millones de dólares de productos españoles, mientras que España solamente importa productos cubanos por valor de tres millones.

Si España consumiera más, Cuba proporcionaría innegables ventajas a su comercio.

Ahora se está estudiando un nuevo Tratado comercial, y ojalá—dijo—se llegue en él a un mutuo acuerdo.

ECOS DE HARO

30 de noviembre

DEL DOMINGO.—Un día gris de aspecto invernal, con mejor temple atmosférico que los anteriores, húmedo y desagradable, tuvimos el domingo.

En el campo de Almendra se jugó un partido de campeonato entre el Club Atlético «Aurora», de Pamplona y Haro Sport Club, que no llegó a terminarse por incidencias surgidas en la lucha que nos creemos relevados de referirlas y comentarlas, por no entrar en la jurisdicción del informador deportivo del periódico.

No obstante hemos de lamentar que hayan ocurrido y que no sea cosa fácil evitar los apasionamientos que puedan contribuir a producirlos en los partidos de campeonato.

Por la noche, los cines estuvieron tan animados como de costumbre. En el Bretón se pasó por la pantalla una cinta interesante: «Los lobos de mar», que resultó un poco larga.

AFORO DEL VINO.—La cosecha actual del vino en el país, según los cosecheros de la localidad, según aforo practicado, está representado por la cifra de 32.925 cántaras.

Haciendo un descanso, la orquesta, que según está hoy constituida se hace escuchar con agrado, pudiera tocar a plena luz alguna de las bonitas composiciones con que regala los oídos del público todas las noches.

Invitamos a «Los Amigos de Haro» a que medite sobre esta indicación, por si estima que merece ser atendida en beneficio del espectáculo.

EL ALUMBRADO.—Se ha publicado hoy un bando de la Alcaldía, haciendo saber que a partir de esta fecha y hasta el sábado 19 de diciembre, y hora de las seis de la tarde, pueden presentarse proposiciones para tomar parte en la subasta del alumbrado público eléctrico de la población, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

La apertura de pliegos se hará ante notario, el domingo 20 de dicho mes, y hora de las doce, en la Casa Consistorial.

TIJERA PODAR MAQUINAS PICAR CARNE BARATISIMAS H. de Felipe Pérez HARO

Noticias por teléfono

Madrid, 30.—Varias horas.

EL COMANDANTE FRANCO Y EL RAID A AMERICA

En fecha próxima llegará a Madrid el comandante don Ramón Franco para ultimar los preparativos de su viaje aéreo a Buenos Aires.

El viaje lo efectuará en los primeros días de enero próximo, tripulando un magnífico aparato Dornier.

Hoy se recibió en el Ministerio de la Guerra un telegrama del comandante general de Melilla, pidiendo autorización para que el comandante Franco pudiera venir a la Península.

La autorización se ha concedido telegráficamente.

¿SE DISUELVE LA ASOCIACION DE EMPRESARIOS DE TOROS?

La Asociación de Empresarios-proprietarios de plazas de toros celebró ayer junta general, viéndose esta muy animada.

Se establecieron discusiones con motivo de las sanciones impuestas a determinadas Empresas, por no haber cumplido lo acordado sobre limitación de honorarios a los matadores de toros, citándose entre estos ejemplos el caso de Sánchez Mejías.

Hubo discursos, manifestándose diversas tendencias, que trajeron consigo la dimisión de varios miembros de la Junta directiva y del abogado asesor, don Gregorio Fraile.

A pesar de la reserva que se guarda, puede decirse que, como consecuencia de esas dimisiones, peligra la vida de dicha Asociación. De suceder así, no tendría nada de extraño que se formase una nueva con las Empresas propietarias del Norte de España.

ATACADOR CONDENADO

En la Audiencia se ha dictado sentencia en la causa seguida a dos sindicalistas como autores del atraco hecho en la carretera de Andalucía al gerente de la Compañía Gasalduna.

Por dicha sentencia se condena a Feliciano Benito Arroyo, a la pena de ocho años de prisión, y se absuelve, por falta de pruebas, al otro procesado, Manuel González.

EL DOMINGO LLEGÓ A PARIS LA REINA DE ESPAÑA, DE REGRESO DE SU VIAJE A LONDRES

PARIS.—Procedente de Londres en el rápido de la tarde del domingo llegó la reina de España, acompañada de la duquesa de San Carlos y del embajador señor Quiñones de León que había ido a recibirla a Calaix.

En la estación estaban el representante del presidente de la República y otras personalidades.

COMUNISTA ESPAÑOL CONDENADO A MUERTE

PARIS.—Ha sido condenado a muerte el comunista español Mariano Mazod, que en unión de Clemente García, robó e intentó asesinar a Aguas Buenas al recaudador Vignea. Hubo otros dos cómplices fugitivos a quienes los acusados trataron de arrojar toda responsabilidad.

BRIAND, EN LONDRES

PARIS.—El presidente del Gobierno Mr. Briand ha marchado hoy a mediodía a Londres.

Mañana, por la tarde, se entrevistará con los representantes de las grandes potencias firmantes de los acuerdos de Locarno.

También conferenciará con Chamberlain, Baldwin y Churchill.

El martes por la noche asistirá a una cena con que obsequia Chamberlain a los delegados franceses, belgas, italianos, polacos, checoslovacos y alemanes, y en el momento, saldrá para embarcar con rumbo a Francia y llegar a París con tiempo de dar lectura a las sesiones de la Cámara a la declaración ministerial.

competencia si no se sabe ser autor para realizar la obra. Pero autoridad que es competencia es austeridad porque austeridad no quiere decir sólo limpieza de manos sino pureza de intención y pureza de intención significa respetar aquellos valores materiales y morales que en el país existen.

Por ejemplo; en un país de silencio la austeridad es hacer que en el silencio exista la voz y esté el voto. Austeridad es ciudadanía y cuando la ciudadanía no existe hay que hacer ciudadanos, que es igual que hacer hombres, porque, no se puede ser hombre sin ser sensible al derecho. Se ha de ser señor del derecho que es expresión de la soberanía.

Para acabar. Es hora de responsabilidad política en el mundo y responsabilidad política quiere decir capacidad para la política, la institución que representa el Gobierno, y capacidad para la política la opinión, para luchar por el interés público.

Dice el orador que la opinión, vencedora o vencida, no debe desmayar ni detenerse, sino continuar su obra. La opinión—dice—debe expresarse y por eso alguien ha dicho que Nación es un plebiscito diario.

La Nación ha de ser Parlamento, y ser Parlamento para que el Gobierno encuentre en él su expresión. Gobiernos así constituyen los buenos Estados y pensad que los Estados no se cotizan sino por estos valores, y si no existen, el Estado no se cotiza, y no cotizándose el Estado, no se cotiza la Nación; y para que estos Estados existan, es necesario que, con sentido de su responsabilidad histórica, la Nación y sólo la Nación los cree.

El señor Domingo escuchó al final de su conferencia una ovación que se prolongó durante mucho tiempo, y después fué felicitado por muchas y distinguidas personas.

Ahora, como antes, el señor Domingo, alcanzando un triunfo personal, favorece con él al Ateneo Riojano, que ha hecho demostración de otro de sus aciertos.

DEL DIRECTORIO

Madrid, 30.—Varias horas. LA LLEGADA DEL PRESIDENTE, QUE TRANSMITE IMPRESIONES AL DIRECTORIO

A las nueve de la mañana, y en el expreso de Andalucía, llegó hoy a Madrid el presidente del Directorio, acompañado del general Saro y de sus ayudantes.

En la estación le recibieron todos los generales del Directorio, el infante don Fernando, el general Martínez Anido, los demás subsecretarios, directores generales, don Odón de Buen, jefes de los Cuerpos y numerosos jefes y oficiales.

Con el marqués de Magaz, y en automóvil, se trasladó seguidamente el Presidente al Ministerio de la Guerra.

Ambos conferenciaron extensamente. Pasó después al despacho del Presidente el general Novillas, con quien celebró otra larga conferencia.

Poco antes de las doce comenzaron a llegar al Ministerio los vocales del Directorio, manifestando uno de ellos que iban a celebrar Consejo presidencial por Primo de Rivera.

Después de la una salieron los vocales del Directorio del Ministerio de la Guerra, manifestando el marqués de Magaz que se habían limitado a escuchar las impresiones del viaje presidencial y que a las siete de la tarde volverían a reunirse.

Añadió que, como ya los periodistas sabían, el rey había marchado anoche al Castañar, finca de la provincia de Toledo, donde pensaba pasar cazador el día de hoy y parte del de mañana y que cuando vuelva el Directorio se reunirá en Palacio bajo la presidencia del monarca.

PRIMO DE RIVERA PRESIDE LA INAUGURACION DE CURSO EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

En la Academia de Jurisprudencia se ha celebrado esta noche la inauguración del curso, presidiendo el acto el marqués de Estella, don Clemente de Diego y otras distinguidas personalidades.

El secretario dió lectura a la memoria, en la que, entre otros asuntos, se anuncia la decisión de la Academia de apoyar al Gobierno, emitiendo informes sobre los asuntos de carácter legislativo que se le consulten, así como a la obra de reorganización jurídica de los pueblos de la América española.

D. Clemente de Diego pronunció después un discurso sobre el tema «El silencio en el derecho», siendo aplaudidísimo.

Finalmente, el marqués de Estella pronunció un discurso mostrando su gratitud a la Academia de Jurisprudencia por su constancia en invitar al Gobierno a todas las sesiones inaugurales de curso.

Dijo que para el Directorio eran motivos de satisfacción el observar

la labor de esta sociedad, en las órdenes profesionales y científico, así como su alejamiento de las luchas políticas; es decir, de la política a la antigua usanza, de pasiones e intrigas.

La libertad es mal entendida por algunos, que creen que equivale a la acción libérrima de sus ideas, sin respetar el derecho de los demás.

Dijo el marqués de Estella, que, de las palabras pronunciadas por el secretario quería recoger dos puntos: el ofrecimiento de la Academia de apoyar al Gobierno, asesorándolo en la obra legislativa y el propósito de codificación de las leyes latinas, lo que será mayor lazo de aproximación para España y sus hijos de aquellas Repúblicas.

Esa unión será un hecho el día que lleguen a unificarse sus Códigos.

El marqués de Estella, fué muy aplaudido.

HABLA EL PRESIDENTE DEL DIRECTORIO

El Consejo del Directorio terminó a las diez menos cuarto de la noche. Al salir el marqués de Magaz, dirigióse a los periodistas diciéndoles solamente.

—Ya les veo con más tranquilidad. El general Primo de Rivera se detuvo también con los repórteres, y les dió:

—He estado en la Academia de Jurisprudencia, donde el secretario leyó su memoria y pronunció un discurso muy profundo que yo no podía recoger, por lo cual no entré en la contestación en el fondo del asunto.

Después vine aquí, donde hemos estado una hora cambiando impresiones sobre mi viaje y sobre los telegramas recibidos de África.

Refiriéndose a su llegada, dijo: —Aquí me he encontrado con que todo el mundo hace calendarios políticos. Lo menos sé de catorce listas con los nombres del futuro Gobierno. Un periodista le preguntó: —¿Y el de usted? —El mío—replicó—no lo sé. No sé de una sorpresa que no será nada para el rey, cuando lo sepa, pues me ha invitado a comer a las nueve de la noche.

El aviso es que vaya de paisano. Y agregó: —Ya les dije a ustedes en varias ocasiones que lo pronto en política es cuestión de meses. A cualquier primer de mes, de diciembre, de enero, de febrero o de marzo, se encontrarán con una sorpresa; pero no inmediatamente.

Y, sin decir más, se dispuso de los periodistas.

PETICION DE LOS FERROVIARIOS DEL NORTE

Una Comisión de ferroviarios de la Compañía del Norte ha visitado al general Novillas para interesarle que apoye las peticiones hechas a la Compañía para que les conceda una paga extraordinaria.

DE MARRUECOS

Madrid, 30.—Varias horas. COMUNICADOS OFICIALES. El del domingo

Se recibió de África el siguiente comunicado: «Una emboscada establecida en Mezahria por la Intervención de M'Talza, sostuvo tiroteos con partida enemiga, que huyó, dejando en nuestro poder, con su armamento, el cadáver de un hermano del importante jefe rebelde Nimun Hoya.

Sin más novedad.»

El del lunes

Esta noche ha sido facilitado el siguiente parte oficial de Marruecos: «Con motivo de la reorganización, han sido reparados los soldados de los batallones de la Garena y Alcántara.

Sin más novedad en las zonas del Protectorado.»

LA REPATRIACION

MELILLA.—Con motivo de la reorganización de tropas de este territorio, han comenzado a concentrarse en la plaza, los soldados de los batallones expedicionarios que deben regresar a la Península.

Los efectivos de estos batallones quedarán reducidos a una compañía y la repatriación afecta a muchos cuotas.

Esta tarde saldrá la primera expedición.

LOS SEUDOEMPRESARIOS DE ABD-EL-KRIM

TETUAN.—Los informes llegados de la zona francesa reflejan una gran reserva en los altos centros del Protectorado respecto a los pseudoempresarios de Abd-el-Krim. Se sabe, que, diametralmente, personajes de todas las clases ofrecen a las autoridades para hacer un viaje al Rif, sobre todo pagándoles los gastos, mientras que de la zona rebelde llegan individuos, más o menos delegados de Abd-el-Krim, con objeto de explorar los propósitos franceses. Hasta ahora ninguna de las personas recibidas en Fez ha sido formalmente delegada por el cabecilla rifeño.

El enemigo que hostilizaba nuestras posiciones de Axdir. —De Axdir ha regresado el coronel de Pontoneros señores Ortiz, que ha visitado en aquel sector los trabajos que efectúan las fuerzas de su mando.

—El violento temporal de lluvias y viento impidió ayer la celebración de la corrida de novillos y el partido de fútbol organizados a beneficio de la institución de Señoras Visitadoras del Soldado.

—Ha llegado a esta plaza, procedente de Axdir, el teniente coronel del Tercio señor Balmes.

—El enemigo ha vuelto a hostilizar el zoco del Seb't de Ain Amar y otras posiciones francesas de las proximidades.

—Parece que cerca de ellas se encuentra Abd-el-Krim, escoltado por un grupo de incondicionales.

Se propone impedir que se sometan a los franceses las cabilas de aquel sector.

—De Tetuán ha llegado el teniente coronel López Cauti, ayudante del general Sanjurjo.

BUENAS IMPRESIONES

TETUAN.—Las informaciones llegadas del Rif central continúan siendo favorables, e indican el propósito expresado en distintas ocasiones por los indígenas a nuestras oficinas de Intervención de sumarse a nuestras tropas en cuanto se inicien los avances.

Por otra parte, el régimen de bloqueo llevado rigurosamente dentro de las zonas francesa y española, así como el de Tánger, cada día menos accesible, está dando su fruto, acentuándose la miseria conforme se van agotando las escasas reservas que quedaban en los aduantes rifeños, no viéndose en estos días que las perspectivas de un invierno verdaderamente trágico.

SIGUEN LOS TEMPORALES Y SE CASONEA AL ENEMIGO

LARACHE.—Sigue violentísimo el temporal de lluvias y huracanes.

Las aguas forman en algunos sitios y posiciones verdaderas lagunas, y han causado inundaciones en la parte baja de la población.

Desde las avanzadas se ha hecho fuego de cañón contra algunos grupos enemigos.

SE SOMETEN INDIGENAS DE FRENTE DEL PEÑON DE VELEZ

TETUAN.—En las oficinas de Intervención del Peñon de Velez se han presentado varios indígenas, expresando deseos de reanudar relaciones con la plaza.

Antes de concederles el perdón se les exigiran grandes garantías que ajen toda posibilidad de una nueva agresión.

HOSTILIZANDO A LOS FRANCESES QUE RECHAZAN LOS ATAQUES

MELILLA.—Continúan los rebeldes hostilizando tenazmente el zoco el Telata de Ain Amar.

Las fuerzas francesas que lo guardan han rechazado los ataques, causando bajas al enemigo.

MAS ATAQUES EN EL FRENTE FRANCÉS

FEZ.—El temporal continúa en este sector.

Los rebeldes se muestran tenaces con los frentes de Bibanc, Huez y Chazart.

La artillería ha hecho fuego sobre concentraciones enemigas al Norte de Vebel Mesand, dispersándolas.

DE BARCELONA

Barcelona, 30.—10 noche. INFORMACION DEL DIA

Un individuo llamado Juan Jiménez ha denunciado a la Policía a otro sujeto llamado Manuel Sabio, al que acusa de haber dado muerte a su hermano José, el 12 de octubre, en la isla de San Fernando, de Nueva Orleans.

La Policía detuvo a Manuel, el cual presentó documentos justificativos de que los Tribunales de Nueva Orleans le habían absuelto de ese delito, por haberlo cometido en legítima defensa.

El juez de instrucción de Haro, don José María de la Cruz, ha dictado sentencia en la causa contra José Martín y José Fructuoso, por varios delitos de ataques, condenándose a ambos a la pena de diez años y dos meses de presidio.

El domingo fué en esta capital un día pródigo en robos.

Se cometieron varios, siendo los más importantes los realizados en el domicilio de Arturo Juarra, en la calle del Consejo de Ciento, y en el de Juan Castañe, en la de Beltrán. En este último se llevaron los ladrones electos valorados en 30.000 pesetas.

En la calle de Recoart ha sido hallado muerto de frío un individuo llamado Santiago Ferla.

En la calle de Muntaner un automóvil atropelló y causó la muerte a un joven que no ha sido identificado.

El Juzgado militar ha concedido la libertad al doctor Tusó, que fué detenido por sus manejos separatistas.

En el Maestric Hotel se ha observado con un banquete al concejal Juan Morimón, imponiéndosele al terminar el agasajo las insignias de la Orden de Isabel la Católica, que le fueron recientemente concedidas.

En el Centro Federal del Ensanche se ha celebrado una velada necrológica en honor de Pi y Margall.

El nuevo presidente de la Diputación, señor Milá y Camps, ha recibido una cariñosa felicitación del monarca por su designación para dicho elevado cargo.

El Ayuntamiento de Haro, por el Sr. alcalde Sr. Pardo, ha acordado celebrar una fiesta en honor de San Mateo, el día 1.º de enero próximo.

El Ayuntamiento de Haro, por el Sr. alcalde Sr. Pardo, ha acordado celebrar una fiesta en honor de San Mateo, el día 1.º de enero próximo.

El Ayuntamiento de Haro, por el Sr. alcalde Sr. Pardo, ha acordado celebrar una fiesta en honor de San Mateo, el día 1.º de enero próximo.

El Ayuntamiento de Haro, por el Sr. alcalde Sr. Pardo, ha acordado celebrar una fiesta en honor de San Mateo, el día 1.º de enero próximo.

El Ayuntamiento de Haro, por el Sr. alcalde Sr. Pardo, ha acordado celebrar una fiesta en honor de San Mateo, el día 1.º de enero próximo.

El Ayuntamiento de Haro, por el Sr. alcalde Sr. Pardo, ha acordado celebrar una fiesta en honor de San Mateo, el día 1.º de enero próximo.

El Ayuntamiento de Haro, por el Sr. alcalde Sr. Pardo, ha acordado celebrar una fiesta en honor de San Mateo, el día 1.º de enero próximo.

El Ayuntamiento de Haro, por el Sr. alcalde Sr. Pardo, ha acordado celebrar una fiesta en honor de San Mateo, el día 1.º de enero próximo.

El Ayuntamiento de Haro, por el Sr. alcalde Sr. Pardo, ha acordado celebrar una fiesta en honor de San Mateo, el día 1.º de enero próximo.

El Ayuntamiento de Haro, por el Sr. alcalde Sr. Pardo, ha acordado celebrar una fiesta en honor de San Mateo, el día 1.º de enero próximo.

El Ayuntamiento de Haro, por el Sr. alcalde Sr. Pardo, ha acordado celebrar una fiesta en honor de San Mateo, el día 1.º de enero próximo.

El Ayuntamiento de Haro, por el Sr. alcalde Sr. Pardo, ha acordado celebrar una fiesta en honor de San Mateo, el día 1.º de enero próximo.

El Ayuntamiento de Haro, por el Sr. alcalde Sr. Pardo, ha acordado celebrar una fiesta en honor de San Mateo, el día 1.º de enero próximo.

El Ayuntamiento de Haro, por el Sr. alcalde Sr. Pardo, ha acordado celebrar una fiesta en honor de San Mateo, el día 1.º de enero próximo.

El Ayuntamiento de Haro, por el Sr. alcalde Sr. Pardo, ha acordado celebrar una fiesta en honor de San Mateo, el día 1.º de enero próximo.

El Ayuntamiento de Haro, por el Sr. alcalde Sr. Pardo, ha acordado celebrar una fiesta en honor de San Mateo, el día 1.º de enero próximo.

El Ayuntamiento de Haro, por el Sr. alcalde Sr. Pardo, ha acordado celebrar una fiesta en honor de San Mateo, el día 1.º de enero próximo.

El Ayuntamiento de Haro, por el Sr. alcalde Sr. Pardo, ha acordado celebrar una fiesta en honor de San Mateo, el día 1.º de enero próximo.

El Ayuntamiento de Haro, por el Sr. alcalde Sr. Pardo, ha acordado celebrar una fiesta en honor de San Mateo, el día 1.º de enero próximo.

o de un suicidio, Daudet es ayudado en su demanda de justicia. He aquí cómo se le haga justicia, porque esta es la tradición republicana, hacer justicia hasta a los enemigos.

El orador se refiere después al caso de los comunistas que han podido en Francia expresar su opinión y oponerse recientemente a la guerra de Marruecos, sin que se les haya silenciado. El final de este párrafo fué subrayado con una gran ovación.

Apremios de tiempo nos obligan a dejar extensión a esta reseña.)

Quinto fundamento espiritual de un Gobierno: Gobernar ateniéndose al espíritu de su país.

El espíritu de su país? Puede ser el espíritu del país una forma viva que represente la mayor plenitud histórica, y en este caso, gobernar contra el espíritu del país es matar este impulso histórico.

En el siglo XVI se produjo en España el movimiento de las Comunidades de Castilla, que eran el derecho que tenían los antiguos reinos de poder, conjuntamente con los otros reinos que constituían el territorio ibérico, gobernarse con soberanía.

Los antiguos reyes católicos, Carlos I y Felipe II, antes de ser jurados habían de jurar repetir los fueros y privilegios. Eran varias leyes y un sólo reino.

Perdieron estos reinos sus fueros sin una sola ley y un sólo reino y desde aquel momento España cayó, y no pronunció una palabra en la Historia. Carlos I y Felipe II no se acordaron al espíritu del país y quebrantaron su potencialidad.

Gobernar con el espíritu del país. Pueden los Gobiernos ser superiores a los pueblos por no tener estos vicio el espíritu y entonces la obra de los Gobiernos debe ser preparar al país para que cumpla la suya. Cuando la democracia no existe la aristocracia está en el Gobierno; pero ciudadanía de educar el espíritu del pueblo, elevándole al valor de la aristocracia del Gobierno que le representa.

No se ha de simular una situación del país.

Ciolliti, en el Parlamento italiano, dijo a Mussolini: «No quiero analizar vuestra obra diplomática cultural y financiera; quiero ver sólo al jefe del Gobierno demostrando que Italia necesita tutela. El daño mayor que se le infiere a Italia es demostrar que el país necesita un Gobierno que lo tutele.»

El último elemento espiritual de un Gobierno es gobernar con el espíritu de su tiempo.

El espíritu de nuestro tiempo lo describió Briand en Locarno, cuando dijo a Stresemann: «Si vos venís aquí como alemán y yo como francés y vos lo habláis sino como alemán y yo como francés, estamos perdidos; de aquí no saldrá nada. Si venimos como europeos habremos salvado a Europa, y salvando a Europa vos salváis a Alemania y yo salvaré a Francia.»

Este es el espíritu de nuestro tiempo: Ser Europa.

Naves Lora de nacionalismos cerrados; es hora de que cada uno, hombre o Gobierno abra como debe y de que, por encima de las fronteras, sea todo Europa.

Hemos de ser Europa, y ser Europa es tener en cultura, en economía y en política la de Europa; pues si no tienen esas características se vive dentro del territorio geográfico de Europa, pero históricamente no se vive en Europa.

En cultura representa ser Europa estar resuelto el problema de la escuela, de la enseñanza profesional, de la universidad para todos, de que todos tengan, con medios o sin ellos, el derecho de estudiar, es decir que la enseñanza sea para todos y se ofrezca a toda capacidad.

En Europa es economía es que el rendimiento responda a la capacidad productiva; es decir, que no haya grandes extensiones de terreno sin cultivar, que no se desaprovechen los ríos, que se cuiden los montes y que los transportes sean muchos y no carezcan de la mercancía.

En Europa políticamente es tener poderes elegibles, ser todos políticos y todos responsables.

Avisos y Noticias

El pasado domingo «disfrutamos» de un ambiente muy despacible, así por la mañana como por la tarde.

El cielo estaba cubierto, y en algún momento, como desperdigada, «hería» el rostro alguna gota de agua helada.

No se celebró el concierto del mediodía en el Espolón y se pasó en Portales.

Ayer lució el sol y el termómetro subió hasta 14 grados al sol y 9º a la sombra.

En la madrugada había descendido hasta cuatro décimas por bajo del cero.

El ambiente fue alegre, pero no grato. A pesar del sol se sentía fresco, y se sintió frío después de la caída de la tarde. Es que estamos rodeados de mucha nieve.

La presión atmosférica era por la mañana de 728'5 milímetros y descendió por la tarde a 727'2.

CAJA DE PREVISION SOCIAL DE CASTILLA LA VIEJA

En el anuncio publicado para proveer por oposición una plaza de Jefe de la Delegación de Logroño, cuyos ejercicios comenzarán el día 24 de enero de 1926, en esta capital (Palacio de la Diputación), terminando el plazo de presentación de solicitudes el día anterior, a las doce, se decía también que los aspirantes habían de tener cuando menos 25 años de edad; y habiéndose recibido varias consultas respecto a este último extremo, la Comisión ejecutiva, en sesión celebrada el día 20 del actual, acordó que bastará acreditar tener la edad de 23 años el día de la toma de posesión del cargo, y, en su defecto, estar libre del servicio de quintas.

Logroño, 28 de Noviembre de 1925. El Presidente del Consejo local

Se vende baratísima y garantizada magnífica máquina de escribir Underwood, último modelo. Informarán en el Hotel Paris.

APRENDIZ DE ULTRAMARINOS

Se necesita en Casa Piazueto.

CONSULADO DE CHILE LOGROÑO

A partir del día 1.º de diciembre, y cumpliendo órdenes del Ministerio de Relaciones Exteriores, entrará en vigor el nuevo arancel consular, promulgado por ley número 548 del 22 de septiembre de 1925.

Boquerones de Málaga

Dátiles, Moscateles

ULTRAMARINOS FINOS

T. Sáenz y Comp.ª (S. en C.)

(Sucesores de la Viuda de H. Arza)

Magnífica de presentación e interesante de asunto, fué la cinta «La Ciudad Eterna», que el domingo se pasó por la pantalla del Moderno, y es que para una presentación «grandes» nada es más adecuado que los monumentos y palacios de Italia, ni nada más bello que sus elegidos paisajes.

Hoy se proyectará en este teatro la primera jornada de las dos de que consta la estupenda película «Scarameouches». Se trata de una verdadera superproducción, en la que con una presentación magnífica y reproduciendo con gran verismo episodios de la revolución francesa, se desarrolla una fábula llena de episodios emocionantes y de enorme interés, para llegar, por fin, al triunfo del amor. Son los intérpretes principales, la bellísima artista Alice Terry y el excelente actor Ramón Navarro.

La película ha sido excepcionalmente elogiada y esto no lo desconoce nuestro público, que, ya ayer, hizo un gran pedido de localidades.

Realmente, cuando se trata de películas de este género la Empresa no haría mal, aun en día de labor, en simultánea la proyección en los dos teatros, en que lo hace los días festivos.

En el Cinema Social se proyectó para los niños, el domingo, una cinta de William Shart, que entretuvo mucho.

Para los «mayores» se pasó por la pantalla un «cinemadrama», muy bien hecho, de asunto sugestivo y emotivo.

La película ofreció bellísimas fotografías y detalles de arte y de gusto, a los que, a decir verdad, nos tienen poco acostumbrados las casas americanas.

El público quedó satisfecho del programa.

Polvos dentífricos 'HIGEA'

Farmacia Villarreal

Preparación de inyectables y curas séptico-antisépticas. Sueros y vacunas siempre frescas.

José María López

MEDICO

Ayudante de la clínica del Dr. Cospedal PARTOS, MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL.—CONSULTA DE 12 A 2. CARMELITAS, 10, PISO PRIMERO.

Doctor Gutiérrez S. Malo

Garganta, Nariz Oídos

ESPECIALISTA DE LAS CLINICAS DE BURDEOS

Once a una y cuatro a seis

Económica, 6 a 7.

M. VILLANUEVA, NUM. 1, 2.

En el día de ayer se reunieron en despacho del señor gobernador civil las autoridades de la provincia y una Comisión de la Cruz Roja Española, Sección de Logroño, acordando encargarse a esta benemérita Institución del recibo de donativos destinados al Aguinaldo del Soldado.

Continúa abierta la suscripción a este fin en la Diputación provincial, Ayuntamiento y Gobiernos militar y civil, además se recibirán donativos tanto en metálico, como en especie, en casa de la señora tesorera de la Cruz Roja, Vara de Rey, 7, y en la del presidente, Once de Junio, 11.

Como quiera que la Cruz Roja tiene representaciones en Haro, Calahorra y Alaró, también estas Asociaciones admitirán los donativos que les sean entregados, y una vez recibidos los enviarán a la Sección de la capital, para ésta remitirlos a la Asamblea Suprema, que es la que se encargará de su distribución a las tropas de África.

El defensor señor Mendi, apreciando que los hechos no constituían el delito de que se le acusaba a su patrocinado, sino otro de resistencia, sostuvo que procedía imponerse la pena de dos años, cuatro meses y once días de la misma prisión.

Después se vió otra causa instruida por supuesto delito de hurto, contra Celestino Zapata, procedente del Juzgado de la capital.

El Ministerio fiscal solicitó para el procesado la pena de 125 pesetas de multa, con la que éste se conformó. Las dos causas quedaron vistas y para sentencia.

Sanix

Caja de 20 botellones 2'50 pesetas

Usad, Capilar Higea

DR. CANTERO

GARGANTA

NARIZ

OÍDOS

recibirá consultas en Haro, Hotel Sulzo, el 1.º de cada mes, y en Logroño Hotel Comercio, el día 2.

El público pide el Café «EL CONQUISTADOR» convencido de que no hay otro que le iguale.

A la avanzada edad de 72 años falleció ayer, rodeada de todos los suyos, nuestra antigua y convecina doña Cristeta Silva, viuda del capitán señor Barredo.

Reciban sus hijos, especialmente nuestro amigo don Julio, y hermano, el testimonio de nuestro sentimiento por su desgracia.

También dejó de existir el domingo, y el mismo día se efectuó el traslado de su cadáver al Cementerio, nuestro convecino don Felipe Murillo, que después de dedicarse a la industria de la panadería vivía en desahogada posición.

El sepelio se vió muy concurrido, y sobre el féretro iban varias coronas con sendas dedicatorias de sus deudos y amigos.

La Agencia funeraria «La Milagrosa» estrenó una bonita carroza.

A su desconsolada viuda, hermanos (residentes en Fuenmayor) y demás familia, expresamos nuestro sentido pésame.

DOCTOR LOYOLA

Partos, Matriz, Niños.—Bretón, 6, 1.º

AGENCIA ESCUDERO

COMPRA-VENTA DE FINCAS HIPOTECAS

Administraciones.—Me encargo de toda clase de administraciones, dentro y fuera de Logroño.

SAGASTA, 14, PISO 3.º

El pasado domingo se jugó en el Frontón Logroñés el anunciado partido, en el que contendieron Arrieta y Artemendi contra Zabala II y Lechuga I.

Los elementos contendientes eran buenos, y al parecer se habían proporcionado bien para dar a la lucha el mayor interés posible; pero la realidad no respondió a los propósitos, pues desde los primeros tantos se advirtió que la pareja Arrieta-Artemendi dominaba demasiado.

Y el dominio fué tanto que esta pareja venció, dejando a sus contrarios en 13 tantos para 24.

Claro es que la lucha no dejó de tener algunos momentos bonitos y entretenidos, y los pelotaris escucharon aplausos.

Chocolates Herrero

Marca «La Acreditada». Se prefieren a todos, donde se conocen. Aguilar de Río Alhama (Logroño).

Almanaque de La Madre de Familia

PARA 1926

Pedido en seguida en LA RIOJA.

GUANTES PIEL

GUANTES LANA

GUANTES SUECIA

GUANTES GAMUZA

FORRADOS Y SIN FORRAR

CASA AMALRIC

El señor gobernador civil ha impuesto una multa de 25 pesetas por blasfemar en la vía pública, a Rafael García Marañón, y otras de cinco pesetas, por promover escándalo, a cada uno de los llamados Juan Barriobeña Gil y Ayapito Luca Pérez.

PANADEROS

Para la próxima Asamblea provincial que ha de celebrarse en Logroño, se reciben adhesiones en Marqués de Vallejo, 5, presidente del gremio.

PATRICIO PALACIOS.—SASTRE

MERCADO, 19, 1.º

Se necesitan aprendizas.

CRISTALERIA FINA

VAJILLAS FINAS

JUEGOS DE CAFE

AVELINO PENALVA

SAN BLAS, 3.

ESTUFAS A PETROLEO

GARANTIZADAS POR UN AÑO

FORTUNATO REDON

Hijo y Socor. de Joaquín Redón

SAN BLAS, 14

Camuzas, colores novedad 22'50 ptas

CORTE DE ABRIGO

CASA LABAD

MERCADO 72.-PORTALES

Ante el Tribunal de Derecho de la Audiencia compareció ayer Clemente Caudamio García, que fué procesado por el Juzgado de Haro por un supuesto delito de atentado.

Del dicho delito le acusó el representante del Ministerio fiscal, solicitando se le imponga la pena de tres años, nueve meses y cuatro días de prisión correccional.

El defensor señor Mendi, apreciando que los hechos no constituían el delito de que se le acusaba a su patrocinado, sino otro de resistencia, sostuvo que procedía imponerse la pena de dos años, cuatro meses y once días de la misma prisión.

Después se vió otra causa instruida por supuesto delito de hurto, contra Celestino Zapata, procedente del Juzgado de la capital.

El Ministerio fiscal solicitó para el procesado la pena de 125 pesetas de multa, con la que éste se conformó. Las dos causas quedaron vistas y para sentencia.

Sanix

Caja de 20 botellones 2'50 pesetas

Usad, Capilar Higea

DR. CANTERO

GARGANTA

NARIZ

OÍDOS

recibirá consultas en Haro, Hotel Sulzo, el 1.º de cada mes, y en Logroño Hotel Comercio, el día 2.

El público pide el Café «EL CONQUISTADOR» convencido de que no hay otro que le iguale.

A la avanzada edad de 72 años falleció ayer, rodeada de todos los suyos, nuestra antigua y convecina doña Cristeta Silva, viuda del capitán señor Barredo.

Reciban sus hijos, especialmente nuestro amigo don Julio, y hermano, el testimonio de nuestro sentimiento por su desgracia.

También dejó de existir el domingo, y el mismo día se efectuó el traslado de su cadáver al Cementerio, nuestro convecino don Felipe Murillo, que después de dedicarse a la industria de la panadería vivía en desahogada posición.

El sepelio se vió muy concurrido, y sobre el féretro iban varias coronas con sendas dedicatorias de sus deudos y amigos.

La Agencia funeraria «La Milagrosa» estrenó una bonita carroza.

A su desconsolada viuda, hermanos (residentes en Fuenmayor) y demás familia, expresamos nuestro sentido pésame.

DOCTOR LOYOLA

Partos, Matriz, Niños.—Bretón, 6, 1.º

AGENCIA ESCUDERO

COMPRA-VENTA DE FINCAS HIPOTECAS

Administraciones.—Me encargo de toda clase de administraciones, dentro y fuera de Logroño.

SAGASTA, 14, PISO 3.º

El pasado domingo se jugó en el Frontón Logroñés el anunciado partido, en el que contendieron Arrieta y Artemendi contra Zabala II y Lechuga I.

Los elementos contendientes eran buenos, y al parecer se habían proporcionado bien para dar a la lucha el mayor interés posible; pero la realidad no respondió a los propósitos, pues desde los primeros tantos se advirtió que la pareja Arrieta-Artemendi dominaba demasiado.

Y el dominio fué tanto que esta pareja venció, dejando a sus contrarios en 13 tantos para 24.

Claro es que la lucha no dejó de tener algunos momentos bonitos y entretenidos, y los pelotaris escucharon aplausos.

Chocolates Herrero

Marca «La Acreditada». Se prefieren a todos, donde se conocen. Aguilar de Río Alhama (Logroño).

Almanaque de La Madre de Familia

PARA 1926

Pedido en seguida en LA RIOJA.

GUANTES PIEL

GUANTES LANA

GUANTES SUECIA

GUANTES GAMUZA

FORRADOS Y SIN FORRAR

CASA AMALRIC

El señor gobernador civil ha impuesto una multa de 25 pesetas por blasfemar en la vía pública, a Rafael García Marañón, y otras de cinco pesetas, por promover escándalo, a cada uno de los llamados Juan Barriobeña Gil y Ayapito Luca Pérez.

PANADEROS

Para la próxima Asamblea provincial que ha de celebrarse en Logroño, se reciben adhesiones en Marqués de Vallejo, 5, presidente del gremio.

PATRICIO PALACIOS.—SASTRE

MERCADO, 19, 1.º

Se necesitan aprendizas.

CRISTALERIA FINA

VAJILLAS FINAS

JUEGOS DE CAFE

AVELINO PENALVA

SAN BLAS, 3.

ESTUFAS A PETROLEO

GARANTIZADAS POR UN AÑO

FORTUNATO REDON

Hijo y Socor. de Joaquín Redón

SAN BLAS, 14

Café Novelty

Hoy, dos grandes funciones, a las dos y media de la tarde y a las diez de la noche, por la simpática cupletista «LA JAMAICA»

¡¡HQY, TODOS AL NOVELTY!!

Para hoy está señalada en la Audiencia la vista de la causa contra el antiguo secretario de Corera, y al que se acusa de varios delitos de malversación de fondos.

La vista de esta causa ha despertado tal expectación en el pueblo citado y en los límites de Corera, Redal, Galilea y otros, que para asistir a las sesiones vendrá tal número de personas que la sala de la Audiencia ha de resultar incapaz para dar cabida a todas ellas.

El Logroño viejo ha perdido en el popular «Majuelo» una de las pocas «notas» que restaban de su carácter.

El pasado domingo fué enterrado su cadáver.

Descanse en paz.

EMILIO CASAS (hijo)

SIFILIS Y VENEREAS

DIATERMIA. -- RAYOS X

SAN BLAS, 6, 2.º

Mañana, miércoles, darán comienzo las misas en sufragio del alma de la señorita Emilia Pipaón, en la iglesia de Santiago, altar de Nuestra Señora del Carmen.

POLICLINICA

DR. SAENZ DE SANTA MARIA

DIGESTIVO Y RESPIRATORIO

RAYOS X. DIATERMIA

Laboratorio biológico para el diagnóstico de sus enfermedades a Carnicerías, 4 pral. Teléfonos 9 y 33.

La Comisión Municipal permanente, compuesta por el alcalde accidental señor Trevijano y los tenientes de alcalde señores González Ballesteros y Ayala, celebró ayer una entrevista con el representante del Banco de Crédito Local, ingeniero de Caminos señor Marroquín, para ocuparse de las posibilidades relativas al empréstito que se tiene proyectado concertar con el fin de acometer obras de mejoramiento y saneamiento de la ciudad.

Se cambiaron impresiones, que oportunamente serán ampliadas y concertadas.

ALQUILERES

ECONOMICOS

DE AUTOMOVIL

Garage Ford

Zamarras o Pellizas

las mejores y más baratas. Cuando tengan que comprar este artículo visiten el Gran Comercio de Tejidos y Sastrería El Ahorro, Portales 94 y 96.

Por don Julio Solano González, se ha iniciado recurso contencioso-administrativo, contra acuerdo de la Comisión Permanente del Ayuntamiento de Baños de Río Tobía, de 16 y 25 de octubre último, en los que se acordó la destitución del recurrente de la plaza de médico titular de dicho pueblo y Bobadilla.

ASTARLOA.—Análisis oftalmicos.

Francisco Anguiano

Electroterapia. Rayos X. Niños. Partos

Consulta diaria: Sagasta, núm. 14, 2.º

II EMIGRANTES II

Oficina de Información y despacho de pasajes para emigrantes, autorizada por la Dirección general de Emigrantes, a cargo de A. PUEYO ALLO.

Expide pasajes para todas las líneas de América.

Horas de oficina: de 10 a 1 y de 4 a 7. GENERAL ZURBANO, 9, LOGROÑO.

Por real orden de 23 de noviembre inserta en la «Gaceta de Madrid» del día 29, resolviendo una instancia formulada por don Lucas Anglés, gerente de la Sociedad General Española de Empresarios de Espectáculos, se dispone lo siguiente:

«Que en los conciertos con las Empresas de Espectáculos públicos que no sean corridas de toros y novillos, para el pago del impuesto del Timbre del Estado, se deduzcan del precio total del aforo de localidades y entradas, durante el plazo de un año, a partir de la fecha de esta disposición, el 40 por 100 como importe de los servicios que se prestan independientemente del espectáculo.

Proponer la concesión de la línea de Laguardia a Logroño a don Gregorio Santa María.

La de Nájera a Haro, a don Estanislao Peña Azofra.

Y la de Haro a San Millán de la Coz, con itinerario por Ollauri, Rodeno, Zarratón, Cidamón, San Torcuato, Bañares, Hervías, Alesanco, Camillas, Cañas y Berceo a don Agapito Tristán García.

Conceder a don Domingo M. Prado, de Calahorra, prórroga hasta el diez de diciembre para establecer un servicio B entre Pradejón y la estación de Lodosa.

Fijar la fecha del 27 de diciembre próximo para el escrutinio de la elección que ha de hacerse para nombrar representante de las Empresas de Transportes, que se anunciará uno de estos días.

Ratificar el acuerdo tomado en la sesión anterior, respecto a los horarios en la línea de Canales, por estimar que en esta época de invierno han de ser mayores las ventajas que obtienen los viajeros en general que los inconvenientes expuestos por pocos pueblos en relación con la llegada de una parte de la correspondencia y que dichos horarios comiencen a regir en diez de diciembre próximo.

Conceder a don Pedro Falcón Sáenz de Aldeanueva de Ebro, un permiso de la clase D, con itinerario y horario indeterminado.

El Ayuntamiento

SESION DE LA PERMANENTE

Presidió la de ayer el alcalde accidental señor Trevijano y asistieron los tenientes de alcalde señor González, Martínez de Ballesteros y Ayala, y el sustituto don Santos Barriobeña.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se acordaron, previo informe favorable de la Comisión de Policía Urbana, las siguientes autorizaciones: a don Eduardo Sáenz de Valluerca, para arreglar una puerta en la planta baja de la calle de Miguel Villanueva, número 9; a don Emilio Agosti, para construir una casa de nueva planta en la prolongación de la calle del General Zurbano; a don Simón Tejada, para derribar por su cuenta, y dejando los materiales a beneficio del Municipio, un árbol que existía frente a su casa de el camino de Cortijo; a don Juan Esteban, para, en las mismas condiciones que el anterior, derribar un olmo existente frente a su casa del camino viejo de Fuenmayor, a don Jacinto Escudero, para convertir en balcones dos ventanas del último piso de la casa

De conformidad con el informe de la Comisión de Hacienda, se acordó conceder la jubilación al empleado de la limpieza pública don Antonio Cordero con el haber de 741'15 pesetas, mitad del que disfrutaba.

Se acordó abonar a la Sociedad «Nueva Plaza de Toros», la cantidad de 4.000 pesetas, con cargo al presupuesto, en razón a estar así acordado para caso de pérdida en la organización de los festejos taurinos de San Mateo y haber sufrido aquélla un de 9.406'72.

Se acordó abonar a don Hipólito Bergasa la cantidad de 135'75 pesetas por facturas presentadas con relación a servicios municipales.

La Comisión quedó enterada y aprobada de los ofrecimientos que el nuevo ingeniero jefe del Servicio Anatómico don Ricardo Albendín Aguirre al participar la toma de posesión del cargo.

Se acordó conforme a lo dispuesto en el Estatuto Municipal, proceder a la rectificación anual del padrón de vecinos, en la forma y tiempo acostumbrados.

Se acordó conceder gratuitamente los auxilios benéficos de la Gota de Leche para su hijo, al solicitante Antonio Peseo Lázaro.

Se aprobó la lista de los jornales devengados en la semana última por la brigada municipal y por la suma de 667'47 pesetas.

Se levantó la sesión.

TEATRO MODERNO

MARTES, 1.º DE DICIEMBRE

A LAS SIETE A LAS DIEZ Y CUARTO

UNA BONITA PELIGULA COMICA.

ESTRENO DE LA PRIMERA JORNADA, EN SEIS PARTES, DE

SCARAMOUCHE

Precios por sección (Incluidos los impuestos):

BUTACA DE PALCO O PATIO, 1'25 PTAS.—ENTRADA GENERAL, 0'40

Mañana, miércoles, estreno de la segunda jornada de «SCARAMOUCHE».

LA CUESTION DE LA REMOLACHA

LA ASAMBLEA DE ZARAGOZA

Para las diez y media de la mañana del sábado estaba señalado el comienzo de la Asamblea magna de cultivadores de remolacha en el local del Círculo de Labradores, de Zaragoza. Mucho antes de aquella hora, la animación era allí extraordinaria. Había representaciones de todo Aragón, de Rioja y de Navarra. Todo se llenó por completo. A las once aproximadamente comenzó el acto.

Don Juan Fabiani, que actuaba de presidente, dió la señal de haber comenzado el acto.

Realmente responde vuestra concurrencia—dijo—la expectación producida por nuestro llamamiento, movida por el alborozo sentido por la clase productora de remolacha con la unión de las fábricas de azúcar, unión que puede traer felices o desgraciadas consecuencias, según las normas de conducta que aquí adoptemos. Este es el sentir de todos, que ha cristalizado en esta reunión, cuya finalidad es realizar nuestra unión y lograr el reconocimiento de nuestra personalidad.

La historia de la producción remolachera está en la memoria de todos. Precisamente por conocerla tan bien, hemos venido aquí para escuchar opiniones y redactar conclusiones. Ojalá con esta reunión se inicie una era de paz, concordia y armonía entre productores y transformadores.

Dió a todos las gracias por su asistencia y dijo que se habían recibido adhesiones de toda la región aragonesa, de Navarra y de Rioja, y que la Prensa local y la regional han hablado de este asunto, reconociendo su importancia.

Por indicación de la presidencia, procedió el secretario a leer la lista de adhesiones, que eran numerosas, figurando las Asociaciones Agrícolas de todo Aragón, Navarra y de nuestra provincia, entre ellas la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de la Rioja.

También fueron leídas las mociones presentadas por escrito a la mesa, en las cuales se formulaban algunas iniciativas y se hacían indicaciones para el momento de tomar acuerdos.

Don Mariano Baselga Jordán, dice que se trata de un llamamiento al campo, para que presente un frente único a otros bloques formados por los industriales, que podrán ser beneficiarios a los intereses de los labradores, pero que si no actúan de acuerdo con él, tienen que resultar funestos.

Queremos una política agraria verdadera, seria, para oponerla a los bloques industriales y a los afanes intervencionistas de la política gubernamental al uso.

Queremos respeto a nuestros intereses, para evitar abusos basculeros, portillos abiertos en el arancel y rasgos confiteriles como los que han tenido algunas flamantes Cámaras de Comercio.

Pedimos con modestia, con humildad, aun cuando vemos que en nuestro país las rebeldías se pagan concediendo fueros especiales al que chillá; pero si se nos desoye, seremos rebeldes.

Queremos que se nos oiga, que se nos escuche, llegar a la contratación colectiva, que se nos conceda intervención en las básculas, en los descuentos, en la redacción de los contratos.

La creación de verdaderos Comités paritarios, con representación agraria genuina, no fraguada por el funcionamiento de un Ministerio que desconoce lo que es el campo.

Don Valentín Aguaron, presidente del Sindicato Agrícola de Calatorao, dice que la pertinaz sequía y las numerosas plagas han mermado allí considerablemente la producción de remolacha. Cuando esperábamos resarcirnos de esa merca con la lícita competencia establecida entre las fábricas otros años, ha venido la fusión de todas ellas, que es símbolo de monopolio.

Además, por si fuera poco esto, han cerrado la fábrica de Calatorao, sin que en la Sociedad General haya inculcado nada el que se le cedieran en la flor de la veza de Calatorao terrenos a un precio muy inferior al que valen, ni el haberse creado numerosos intereses al amparo de la fábrica, en el dejar a más de un ciento de familias en la miseria.

Persuadidos de nuestra desunión, han acordado la contratación para el año venidero, fijando el precio de 75 pesetas, que yo afirmo no es remunerador.

Aún dicen que defienden nuestros intereses, que con la fusión no han querido causarnos daño; ¿cabe daño mayor que el precio de 75 pesetas en condiciones a su propio?

Resumiendo la unión de todos los productores de remolacha.

Don José Pitarque Elío, de la Comisión organizadora, expuso que la unión de los fabricantes de azúcar debía ser la base de una política agraria verdadera.

lo ella ha sido capaz de preparar este espectáculo.

Afirmó que el cultivo de la remolacha a 75 pesetas toneladas no es remunerador y no puede hallar el fundamento de esta decisión, pues el negocio azucarero se hace hoy en condiciones de pagar la remolacha cara, vender el azúcar barato y obtener cuantiosas ganancias.

Como técnico, he de decir que habéis concedido a este cultivo demasiada importancia, dedicando a él más extensión de terreno de lo que es prudencial. Hemos abandonado el cultivo de las plantas forrajeras, que son alimento de los ganados, notándose la falta de estiércol.

Debemos dedicar a esto más atención, cultivar forrajes que son alimento de la ganadería, que nos da alimento para el cuerpo y el estiércol, abono orgánico que es el importante; en cambio se utilizan los abonos químicos y día llegará en que las tierras no respondan a nuestro esfuerzo por falta de materia orgánica.

Estudiar el problema, unicos, hacer sentir vuestra personalidad, en la seguridad de que contribuis al engrandecimiento de la Patria, cuya defensa no es privativa de los hombres de armas.

Vosotros, con vuestro sudor, arrancáis a la tierra los productos que han de alimentar al soldado que defiende nuestro honor y nuestras fronteras.

Don José Gardé, de Tudela, expresa su convicción de que todo este problema gira alrededor de un punto: la unión de los labradores; sin ella nuestro esfuerzo será perdido.

Con una unión bien organizada, fuerte, tendremos todo, llegaríamos a las fábricas cooperativas en una forma neta amplia o en forma mixta, con la colaboración de las actuales. Sin esa unión, sólida, eficaz, imponiéndola por la fuerza a los que no la quieren, nada hemos de conseguir.

Don José María Sánchez Ventura habla de la unión de fabricantes, diciendo que si la han creído conveniente a la defensa de sus intereses, la respete; los labradores respetan los intereses de la industria, pero lo menos que tienen derecho a pedir es reciprocidad.

No queremos que nos representen quienes no son remolacheros, que nos defiendan; queremos que se nos reconozca personalidad, que se nos reconozca beligerancia para defendernos nosotros mismos; que cuando la Delegación de Abastos convoque a una reunión para fijar el precio de la remolacha, se llame a los remolacheros.

En definitiva, nosotros no dependemos de las fábricas tanto como estar de nosotros. En caso de ruptura, los agricultores podrían dedicar sus tierras a cultivos más remuneradores.

Ellos sin remolacha no pueden utilizar las fábricas. Si quieren concordia, vamos a verlo, pero con hechos, no con buenas razones.

Se ha fijado un precio que no es remunerador, sin contar con nosotros; se han cerrado las fábricas de Calatorao y Casetas, que podrá convenir a los altos intereses de la industria; pero eso no se hace así, sin aviso, sin una compensación.

Se han denunciado abusos ocurridos en las básculas, debido a que no tenemos representación.

Hace falta un organismo que ofrezca garantías a ambas partes, que haga moral este negocio.

Nosotros queremos que nuestros intereses y los de la industria no sean antagonicos, que sean solidarios. Y como en el caso concreto de la pretendida importación de azúcar cubano, lo son, hemos de elevar nuestra voz al Gobierno, que con sus afanes intervencionistas un día hace su víctima al labrador, o al remolachero o al cultivador.

Si queremos la paz debemos disponer para la guerra, constituyendo un organismo potente, que lleve la voz cantante de los agricultores ante los azucareros y ante el Gobierno.

Don Alberto Roger, consiliario de la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de Teruel.

En Teruel ya tenemos establecida la unión y tocamos sus efectos, pues se nos atiende en cuantas reclamaciones formulamos. Peto esto no basta: estamos decididos a movernos por que nos paguen lo que nos deben de pagar.

Dispuestos siempre como estamos los labradores a transigir y perder, nos conformaríamos con la rebaja de la remolacha, si esta se tradujera en rebaja del azúcar que compramos; pero así no.

Don Francisco Bernad, presidente de la Asociación de Labradores.

Sin nuestro producto, las Azucareras no fabricarían azúcar; luego si nosotros somos los fundamentales, lógico es que se nos conceda intervención en cuanto concierne al cultivo de remolacha y fabricación de azúcar.

Esto es de justicia, y no lo hemos pedido antes porque no disponíamos de fuerza.

Don Mariano Clavero, presidente de la Unión de Viticultores de Aragón.

Ofrece su adhesión a los remolacheros.

entre éstos y los viticultores, como los azucareros han querido presentar.

Los viticultores han pedido se prohíba el alcohol industrial para usos de boca, porque así está legislado hace muchos años; pero en cambio hemos pedido la creación de un carburante nacional, en el que tienen aplicación esos alcoholes.

De aquí debe salir la unión de todos los que cultivamos la tierra, con lo que contribuiremos al engrandecimiento de la Patria.

La Presidencia.—En último término habló el presidente para recoger algunas observaciones de los asambleístas, entre ellas la del señor Falcón, de que se cree un organismo sin más apellido que el de agrario, para evitar que las pasiones y los partidismos le resta fuerzas.

Anunció que se iban a someter a la aprobación de la Asamblea las conclusiones; y finalmente, como la Comisión ha de realizar gestiones muy rápidas, aconsejó a todos que no se precipiten a firmar contratos, por si fuera posible hacer ya este año la contratación colectiva y obtener alguna ventaja.

También recomendó que hicieran todo acto de presencia en el Gobierno civil, donde se iban a llevar las conclusiones, como lo realizaron más de mil.

LAS CONCLUSIONES

Por absoluta unanimidad se aprobaron las siguientes:

PRIMERA.—Aprobar las gestiones realizadas por la Comisión del Sindicato Central, desde su nombramiento hasta la fecha.

SEGUNDA.—Ampliar la Comisión, con representación de todas las zonas remolacheras de la región y dar mayor extensión e importancia al Negociado Remolachero del Sindicato Central de Aragón, haciéndolo accesible a todos los interesados en el cultivo de remolacha, pertenezcan o no a la obra sindical, para que todos los agricultores y Asociaciones agrarias tengan un órgano de defensa y un centro receptor de aspiraciones e iniciativas.

TERCERA.—Gestionar por interés de clase y en defensa de una seria política agraria regional la efectiva y permanente aproximación ante los elementos productores e industriales para colaborar, armónicamente, a ser posible, con mutuo respeto de intereses, en una obra regeneradora del campo y sus industrias derivadas, sin perjuicio de cuantas medidas fuesen necesarias para la defensa de los intereses remolacheros, si fuesen despreciados en esta actitud de sincera concordia.

CUARTA.—Escuchar los consejos de la técnica preventivos de la posible, por necesaria, reducción de las extensiones destinadas a remolacha.

QUINTA.—Estudiar una completa organización cooperativa de la producción agraria, y como avance de la misma preparar la próxima campaña de contratación colectiva de remolacha, por medio de los Sindicatos y Asociaciones agrarias.

SEXTA.—Pedir al Gobierno escuche la opinión del campo organizado, sin tanto de Corporaciones oficiales, no siempre genuinos representantes de clases, antes de adoptar irremediables criterios en materias arancelarias y de abastos, y concretamente en este momento protestar contra los propósitos de importación de azúcar cubano.

EN EL GOBIERNO CIVIL

El gobernador tomó el documento en sus manos, manifestando se hacía cargo de la importancia de los intereses representados, que trataban de defender con la unión.

Aplaudió la conjura de los asambleístas, ofreciendo interesarse por sus aspiraciones en lo que de él dependa o pueda intervenir, y anticipándole la impresión recogida en Madrid de que no se llevará a efecto la anunciada importación de azúcar cubano.

La importación de azúcar cubano y la exportación riojana

No comparto, no puedo compartir el criterio de los que opinan se causa un gran perjuicio a la viticultura riojana, oponiéndose a la importación del azúcar cubano.

No me han convencido hasta la fecha los razonamientos expuestos por mis contradicutores, algunos de los cuales contesto, en este mi último escrito.

«En España, en circunstancias normales, no tiene razón de ser la fabricación del azúcar y por ende el cultivo de la remolacha azucarera. La industria azucarera, para poder vivir, necesita del amparo del arancel en una cuantía elevada. A España, en cambio, puede venir azúcar de Cuba, y competir ventajosamente con el que nosotros mismos producimos. No es, pues, la azucarera una industria que convenga a los intereses generales de nuestra península.»

Razonarlo en parecido sentido podría alegar que en otros países se produce también el trigo en condiciones más ventajosas que en España y en circunstancias normales, dejando entrada libre a este cereal podría importarse a precios más económicos los producidos por nosotros.

Podríamos por esto asegurar que a los intereses generales de nuestro país no les conviene la producción del trigo nacional?

¿Estaría yo también equivocado cuando hacia campaña en contra de la importación del trigo extranjero?

¿Qué sucedería si en España no se ampara a los agricultores contra la competencia de los trigos americanos?

¿Cómo pretenderse que España, que da a competir en la producción de cereales con América?

Nuestro suelo (como decía Costa)

quilmado y empobrecido por un cultivo rutinario y continuo durante siglos de años, no puede competir con los fértiles suelos de América, donde sin abonos, sin barbechos y sin escardas, produce cosechas abundantísimas; donde inmensidades de terrenos vírgenes, valles, praderas y planicies, guardan aún sin descañar, tesoros intactos de fertilidad, acumulados desde la creación del mundo.

Nuestros elementos de producción en los que aún predomina el arado romano, la hoz gallega, el trillo egipcio... ¿Cómo competir con la maquinaria americana, adquirida por aquellos agricultores a precios, que en la mayoría de los aparatos, no alcanzan a la mitad de lo que cuestan en España? ¿Cómo competir con maquinaria alimentada de combustibles adquiridos igualmente a precios mucho más económicos que en España? ¿Cómo competir sin protección por parte de nuestros Gobiernos (sigo a Costa), la agricultura española, cimentada hasta hace bien pocos años en las garras de la usura; agricultura lánguida y esclava de un trabajo fatigoso y continuado, sin crédito, arumada a tributos, expuesta a las iras de la naturaleza, sin leyes protectoras...? ¿Cómo competir preguntamos con una agricultura gigante, industrializada, que rápidamente, oportunamente, ara, gradea, siembra, trilla, siega, riega, transporta...?

En otras naciones en que la agricultura se muestra próspera y floreciente, se dictan continuamente leyes que la favorezcan, sus gobernantes convencidos de que la prosperidad de las naciones debe tener por base una agricultura bien timentada económicamente, la consideran como a una de las hijas más predilectas, sin relegarla al olvido como si se tratara de la cenicienta de los pueblos.

¿Cuánto tiempo hace que Francia dobló los derechos arancelarios para la importación de trigos exóticos? ¿Refríjome al azúcar, ¿no protegen los Estados Unidos su producción aumentando el arancel de año en año, e Inglaterra, vota el año último una ley concediendo a las nuevas fábricas de azúcar una subvención equivalente a 63 pesetas por cada 100 kilos de azúcar?

Permitásemse dirigir la mirada a Aragón y otras provincias, donde con tanto afán se arrestan a defender la riqueza remolachera.

Decía «Heraldo de Aragón»: La amenaza de la importación de azúcar, constituyéndose al presente una situación de alarma como pocas veces se ha conocido en Aragón. Se comprende que así sea, porque es la más seria amenaza que puede afectar a la economía regional y aun a la de España entera.

Del presidente de la Unión de Viticultores de Aragón: «Siguiendo la línea de conducta que nos impulsamos al crear los organismos vitícolas, de defender cuanto signifiquen riqueza agrícola, los viticultores uniremos nuestro esfuerzo al de los remolacheros, con el noble anhelo de laborar por la defensa de otros intereses agrícolas amenazados. Y muy particularmente a la Unión de Viticultores de Aragón» pone a disposición de los remolacheros aragoneses su cooperación.

La Asociación de Agricultores de Madrid, aboga porque se mantenga intacto el actual arancel cubano para los vinos, aceites, etc., y se opona a que se concedan facilidades para la importación del azúcar.

Aragón entero representado por el presidente Economía del País, idem Diputación, Cámara Agrícola, Cámara de Comercio, Asociación Labradores, Cámara Propiedad, Consejo Provincial de Fomento, Casa Ganaderos, Federación Patronal, representante Ayuntamiento, del Sindicato General de Aragón, en fin, las fuerzas vivas todas, defienden la riqueza remolachera.

Concentrando ahora mi atención, en lo que más pueda convenir a nuestro intereses regionales, puedo asegurar son muchos los labradores (cultivadores también de viñas) que opinan como yo y exponiéndome durante estos días así me lo han manifestado. De igual modo deben pensar, la mayoría de los que han acudido a Zaragoza, a la Asamblea Remolachera.

Ahora bien, con sinceridad debo reconocer y reconozco, que opiniones muy dignas de tenerse en consideración, expuestas con buena fe completa, no están acordes conmigo y por ello invito a todos aquellos agricultores que hayan podido ser influenciados por mis escritos, no se dejen arrastrar por mi modesta opinión, atiendan las indicaciones de aquellas personas que por sus conocimientos y competencia puedan darles luces sobre el asunto y juzgen compulsando pareceres de unos y otros, en la seguridad de que mi mayor desecho sería, que la Rioja, en ésta y todas las ocasiones, acertara a defender con el mayor acierto sus intereses.

De la discusión brota la luz, suele decirse. Dios quiera que de esta controversia aparezca con claridad la orientación que la opinión riojana deberá seguir en este debatido pleito de la remolacha, y a Dios pido también ilumine mi obscurecido entendimiento haciéndome cambiar prontamente de opinión, si es que estoy equivocado y con mi modo de pensar puedo causar el más mínimo perjuicio a la Viticultura Riojana. ¡Jamás me lo perdonaría!

Yo que he pasado los mejores años de mi vida dedicado por entero al cultivo de la tierra y de la vid; luchando al lado de los agricultores en todas las ocasiones que ha sido preciso, en la Prensa, en el mitin, en el café... no puedo llegar a creer como asegura Josanz, sea causa si prevale mi criterio, de que se encarezca la vida interior y abarate o sea preciso tirar, lo que la Nación, debe en realidad, producir y exportar, o que como indica el señor Cruzado, sea agudice la crisis vitícola. ¡Por mi

LA SEÑORA DOÑA CRISTETA SILVA CRUZADO

falleció en el día de ayer, a los 73 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Mercedes, don Julio y doña Concepción Barredo; hijos políticos don José Alasalles y doña Daniela Ochagavía; nietos, hermano don Leandro, y demás familia, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 1.º de Diciembre de 1925.

Funeral y conducción del cadáver, hoy, a las doce.

Casa mortuoria, calle del Laurel, número 6.

Iglesia Parroquial, Santiago el Real.

Misa de Réquiem, mañana, miércoles, a las nueve.

No se reparten esquelas.

La familia no recibe en este día.

LETRAS DE LUTO

Quién había de decirlo al oírme discursar por los pueblos en la campaña contra el empleo del alcohol industrial para usos de boca; o formando parte, después de otra intensa campaña en unión de varios señores, del Consejo directivo de las Bodegas Cooperativas de Haro (que también exportan vinos a Cuba); o laborando esta primavera en Madrid, formando parte de la comisión nombrada para ello, por los intereses viti-vinícolas de la Rioja, recorriendo uno y otro día los Ministerios y acudiendo a numerosas reuniones.

No es posible que con mis opiniones pueda llegar a perjudicar a mi querida Rioja, a los agricultores mis compañeros. Ningún interés egoísta puede guiarme a defender la producción azucarera, si no fuera porque sinceramente lo creo beneficioso para la Rioja. Ni una sola acción, ni una peseta tengo interesada en empresa alguna azucarera, ni en la Leopoldo, como algunos han creído.

Si defendiera conscientemente los intereses de otras provincias en perjuicio de los de la Rioja, merecería ser me sacara el corazón. Si con mi pluma pudiera llegar a causar un solo arañazo a la economía riojana, preferiría recibirlo en mis entrañas. Si con mis palabras aumentase en lo más mínimo la crisis vitícola, debería pegármela la lengua al paladar.

MANUEL HIDALGO de CISNEROS.

Haro, 29—11—1925.

MANUEL HIDALGO de CISNEROS.

VIAJEROS

Llegó de París el industrial don Enrique Bermejo, acompañado del encargado de sus talleres de construcción de muebles, don Francisco Sicilia.

Hoy sale para Barcelona, donde embarcará para Buenos Aires, el acadaudado propietario y concejal de este Ayuntamiento, don Domingo Terroba, a quien deseamos feliz viaje.

CULTOS

El próximo pueves, festividad de San Francisco Javier, la Asociación de Auxiliadoras de las Misiónas, celebrará la fiesta de su Santo Patrón con misa de comunión, a las ocho y media, en la capilla del Servicio Doméstico, y a las diez y media, misa solemne en la Iglesia de San Bartolomé, en la que predicará el R. P. José Masasecheverría.

Ayer dió comienzo en la iglesia parroquial de Santiago la solemne novena que las Hijas de María dedican anualmente a su excelsa Patrona la Inmaculada Concepción.

El histórico templo se vió, como es tradicional en estas funciones religiosas, lleno de fieles que ofrendan sus oraciones a la Santísima Virgen, representada en la magnífica imagen de la Inmaculada que la Asociación de Hijas de María venera en la iglesia imperial de Palacio, y que ha sido trasladada a Santiago, donde estará los días del novenario.

El altar estaba adornado con el gusto peculiar que demuestran en sus actos religiosos las Hijas de María.

—El muy ilustre señor don Luis Xal Beltrán, canónigo magistral de Segorbe, pronunció su primer sermón, el que puso de relieve notas de oración sagrada nada comunes, que dejaron a los feligreses con curiosa expectación ante el desarrollo del tema iniciado, que continuará en el sermón de hoy.

EL DUENDE

JUNTA DE PROTECCIÓN A LA INFANCIA

En el Gobierno civil, presidiendo el alcalde accidental, señor Trevijano, celebró sesión ayer la Junta Provincial de Protección a la Infancia y Presión de la Mendicidad, acordándose:

«Remitir a la Superioridad la Memoria que reclama, comprensiva de los trabajos efectuados en los años 1924 y 1925 por esta Junta, así como también de los proyectos que tiene en estudio.

A un oficio del señor presidente de la Diputación en el que comunicaba haber dado a luz dos niñas Teresa Ortega y haber ingresado ésta en el Hospital, enferma, se le contesta pronto llegó la noticia a la Junta, se interesó ésta, tanto por la salud de la parturienta como de las gemelas, una de las cuales ingresó en Casa de Maternidad y a la otra se le puso en ama.

Se acordó remitir a la Diputación 250 pesetas, como donativo por los auxilios que viene prestando a los niños que envía esta Junta a la Casa de Beneficencia.

Se dió cuenta de socorros facilitados durante el mes y se acordó otros varios para hacer más llevaderos los días de invierno, a personalmente necesitadas.

Se dió la bienvenida al señor presidente de la Audiencia, don Eduardo Zúñiga, que por vez primera asistió a sesión.

JUNTA DE PROTECCIÓN A LA INFANCIA

FUTBOL

«C. D. LOGROÑO», seis «E. CANO F. C.» (de Bilbao) cero

La tarde fría y desapacible restó animación al partido del domingo. En las Gañas solamente se reunieron los dos o tres centenares de verdaderos entusiastas...

La labor que el domingo hicieron los futbolistas del «C. D. Logroño» tendría como consecuencia para lo sucesivo, de haber sido presenciada por numerosos espectadores...

Bien, muy bien, habíamos visto en muchas ocasiones a los «blanquirojos» del «C. D. Logroño». El domingo no desmerecieron de sus mejores tardes...

En nuestros comentarios del domingo, ante el desconocimiento de la constitución del «Eleano F. C.»...

Después indagamos y, efectivamente se confirmaron nuestras suposiciones. El buen «Jesús» era aquel excelente delantero...

Y no tiramos más de la manta no vayamos a descubrir el secreto que los «elcanistas» quisieron guardar y cuyo despo respetamos.

Ahora, que dado el empuje con que iniciaron el partido los de casa, hubiera sido preciso para contrarrestarlo un mucho mayor refuerzo...

La sorpresa en el equipo bilbaíno fué tan general como lo era en el público. Aquel comienzo del partido auguraba una catástrofe...

así, el mencionado «Jesús» abandonó su puesto para colocarse en el centro medio y contener los impetuosos avances del «C. D. Logroño».

Antimosos los blanquirojos, siguieron demostrando un creciente entusiasmo, pero ya los resultados no eran tan prácticos...

Cuántas alabanzas hacemos de los delanteros, hemos de repetir de los medios. Herrero, Fabila y Gopegui, constituidos el domingo una barrera infranqueable...

Vidal y Fortu, no tuvieron que hacer grandes cosas, pues apenas hubo situaciones de peligro ante su puerta. En sus escasas intervenciones estuvieron seguros...

El «Eleano F. C.», con «Jesús» y todo, no era el equipo que necesitaba el domingo nuestro «C. D. Logroño».

«Jesús» fué su ángel tutelar que evitó la catástrofe. Los demás todos merecieron el elogio que les tributamos.

Ya que no vencedores, regresaron a sus lares, llevándose la simpatía del público logroñés y de los jugadores del «C. D. Logroño»...

La alineación del «Eleano F. C.», fué la siguiente: Lloca; Orcajo, Lacambra; Chávarri, Zuazagotia, Mateo; García, Osúa, «Jesús», Arriola, Alberdi.

dueda entrada para presenciar los partidos? Con ello no resultarían éstos tan gravosos para la Sociedad y podrían celebrarse más frecuentemente.

EN HARO

Club Atlético Aurora, dos Haro Sport Club, cero

En el campo de Almédora y como ya teníamos anunciado se celebró el partido de campeonato que correspondía jugar a los clubs mencionados.

A las tres y cuarto y con una tarde gris, fría en extremo, y a las órdenes del señor Villanueva dió principio el partido, sin ninguna variación en los equipos contendientes.

La lucha entre navarros y riojanos empezó dura, pero noble, notándose un gran dominio hacerse, que a pesar de su rapidez en llegar a la meta contraria no consiguen perforarla.

El equipo de casa jugó mucho, tanto, que debió ganar el partido con bastante diferencia, pero se dedicaron a pasar el tiempo en la boca del goal y a pesar de enmascarse el tanto repetidas veces...

Los navarros hicieron un buen partido, aunque no llegó a la altura de su fama, destacándose entre sus jugadores el portero y defensas, que tuvieron una tarde de gloria...

«Jesús» fué su ángel tutelar que evitó la catástrofe. Los demás todos merecieron el elogio que les tributamos.

Ya que no vencedores, regresaron a sus lares, llevándose la simpatía del público logroñés y de los jugadores del «C. D. Logroño»...

de hacer y parecía un César ordenando sus determinaciones; para él, no tuvo más que un lunar, la expulsión de Herrarte; para nosotros tuvo otros muchos.

El público fué escaso y muy chillón, y a nuestro juicio no debe comportarse así, siendo él, el que después de intervenir, se lava las manos, dejando para otros, que quieren la buena marcha de la Sociedad...

Esperamos no vuelvan a repetirse espectáculos como el del domingo, y seguros estamos que en su compensación organizaremos partidos para dejar satisfecha a toda la afición.—L. P.

EN PAMPLONA

Osasuna, 3. Real Sociedad de S. S., 1

Con tiempo espléndido se ha celebrado el partido que encabeza estas líneas, en el que han obtenido un neto triunfo los navarros.

A las tres salen los equipos al campo, alineándose a las órdenes de Arribas, del Colegio catalán, en la forma que sigue: Osasuna.—Osés; Abascal, Juanín; Ochoa, Urquiza, Ariz; Goiburua, Gurroy, Miqueo, Gurrucharri y Mugtío.

Empieza el partido llevándose a gran tren por ambos equipos, correspondiendo la iniciativa del juego a los «pamplonicas».

Con este resultado de uno a cero termina la primera mitad. En el segundo tiempo y a los diez minutos de juego, un centro de Goiburua es rematado de cabeza, magistralmente, por Miqueo.

En seguida ha marcado otro tanto Osasuna, que ha sido anulado por el árbitro, indebidamente. Cuando nadie pensaba empieza la Real a animarse, y en un avance, Urbina ha chutado, bloqueando el balón Osés...

«Jesús» fué su ángel tutelar que evitó la catástrofe. Los demás todos merecieron el elogio que les tributamos.

victoria, terminando el partido con el resultado de tres «Osasuna» por uno a «Real Sociedad».

De los vencedores el mejor Ariz (el mejor de los 22) y casi a la par con él Urquiza y Abascal, y en general, todos bien.

El público correcto y caballeroso, aplaudiendo las buenas jugadas de ambos onces.—Garáico.

(POR TELEFONO)

EN TOLOSA

En el Stadium Berazubi contendieron en partido de campeonato el Toloza F. C. y el Real Unión, de Irún, venciendo éste equipo por ocho goals a cero.

En los primeros cinco minutos de juego los iruneses René y Echeveste obtuvieron dos goals para su bando. Gamborena consiguió un nuevo tanto poco después.

Los tolosanos se ven completamente dominados y el juego empleado por ambos bandos es muy sucio. El colegio levantino señor Aliaga, que es el árbitro del encuentro, no ve nada merecedor de castigo.

En el campo del Athletic se ha jugado un encuentro de campeonato entre el team propietario del terreno y el Racing, venciendo aquel por tres a uno.

EN MADRID

Asistieron el presidente de la Diputación señor Herrero de Tejada, los diputados señores Paterna, Fernández Martín, Polanco y vicepresidente de la Diputación señor García del Valle...

EN GIJON

El Fortuna venció por seis a dos al Stadium avilesino.

EN OVIEDO

El Stadium derrotó al Athletic por dos a uno.

EN SEVILLA

El Sevilla derrotó al Español de Cádiz por trece goals a cero.

EN VIGO

El Celta venció al Unión Sporting por cinco a cero.

EN CORUNA

El Deportivo derrotó al Racing por tres a cero.

EN SANTANDER

La Unión Montañesa ganó a la Unión Club Astillero, por cinco a cero.

EN BARCELONA

En el campo del «R. C. D. Español» se jugó uno de los partidos pertenecientes a la «Copa Catalunya» entre el «once» propietario del terreno y el «Sabadell», venciendo aquel equipo por cinco goals a tres.

EN BILBAO

Se ha jugado un encuentro de campeonato entre los equipos de Sestao y Baracaldo. En el primer tiempo ambos equipos jugaron brillantemente, empatando a dos goals.

EN SAN SEBASTIAN

El reserva de la Real Sociedad venció por 12 a 1, al Cultural de Du-

rango, equipo que va en cabeza del campeonato vizcaíno de la serie B.

EN VITORIA

El Deportivo Alavés y el reserva del Athletic bilbaíno, después de un partido reñidísimo empataron a cero.

El nuevo quirófano del Hospital provincial

Ayer, a las seis de la tarde, se verificó en el Hospital provincial la inauguración oficial del quirófano instalado en el benéfico establecimiento...

La sala de operaciones, se ha montado sin omisión de detalle, y tanto el material como el instrumental es completo y perfectamente adecuado.

El piso es de mármol, con los detalles conveniente para su mejor limpieza.

El conjunto del quirófano produce la mejor impresión. Sin duda, es uno de los mejor montados de España.

Asistieron el presidente de la Diputación señor Herrero de Tejada, los diputados señores Paterna, Fernández Martín, Polanco y vicepresidente de la Diputación señor García del Valle...

El señor López Merino, con quien cambiamos unas palabras de felicitación y agradecimiento, nos hizo saber que pronto quedará hecha en el quirófano una instalación adecuada...

Surtimos que se aproxima a 25.000 pesetas lo que ha costado el material del quirófano, aparte vitrinas, instrumental, así como también las obras de las salas.

Los señores García del Valle y López Merino, el personal técnico y administrativo del establecimiento y la representación de la Prensa local, pasaron después de la inauguración al salón de recibir donde se les obsequió con unos dulces, una copa de excelente champagne y un habano.

Los practicantes del Hospital para exteriorizar su satisfacción por las obras realizadas y las que se proyectan, así como su compensación y buena armonía con los médicos del establecimiento, obsequiaron hoy a éstos con un vino y pastels.

NUEVOS Trabajos en LOGROÑO, por SEGURA. Pintor Vidriería artística, todos los estilos. Anuncios grabados y tallados sobre luna y cristal. Restauración de espejos, procedimiento moderno. Figurines espejo y tela, muy originales p.ª sastrería ESCENOGRAFIA RETRATOS Y CUADROS AL OLEO PINTURA GENERAL. Visite hoy mismo sus talleres, San Juan, 29, y quedará convencidísimo de dichos trabajos, que garantizo, para que usted adquiera la máxima confianza. CONSULTAS Y PRESUPUESTOS GRATIS

FOLLETIN DE «LA RIOJA» 25

LA NIETA DEL MOLINERO

de EUGENIA MARLITT (Editada por la Casa Sopena)

—interrogó el doctor, acercándose a la mesa, con voz trémula que denunciaba su despecho. —¿Por qué, amigo mío? Porque no quiero faltar a mi palabra. ¿Te sorprende, acaso, que una mujer acepte tarea tan ardua? —Doyle me escasa importancia a los trabajos intelectuales de las mujeres en general.

do la cólera que hacía palidecer su semblante tomó una pluma de acero, la puso en el mango, li probó en una hoja de papel y sacó luego una pitillera del cajón de su mesa. —Enriqueña tendió la mano para con tener a su hermana, pero ésta tenía ya entre sus finos labios un cigarrillo. —La pianista cesó, al fin, de atormentar el teclado y entró en el gabinete de Flora, la cual en aquel momento encendía su cigarrillo. —¿Cómo!—exclamó sorprendido—. ¿Tú fumas, Flora? ¿tú, que no puedes soportar el humo del tabaco? ¡En verdad que has hecho grandes progresos!

en vista de tanta audacia, sintióse ofendida por las últimas palabras, pero logró contenerse y replicó en tono de mofa: —¿Qué diagnóstico tan espantoso! ¡Y pensar que ese abominable médico de Palacio, ese Bar, presidente del Colegio de Médicos, que me cuida desde mi tierna infancia, no me ha dado semejante consejo! Sin embargo, no tengo tantos motivos para amar la vida que por conservarla haya de renunciar a un placer inocente; así, pues, fumaré en lo sucesivo lo mismo que en el pasado; es preciso que lo haga, lo exige mi ocupación de escritora y esta ocupación es mi felicidad; en ella vivo y por ella existo. —Hasta el día en que hayas de atender al verdadero objeto de tu existencia—dijo el doctor. —Flora iba a contestar agresivamente cuando reparó que la señorita Giese dama de honor de la corte y famosa por su pasión a la chismografía, tenía los ojos puestos en ella, y encogiéndose de hombros replicó: —¿Dios mío, qué prosaico estás hoy! Tal vez sea ese el resultado del viaje de placer que has realizado. —Bruck apretó la mano de la joven con fuerza y la interrumpió con voz que más bien parecía un rugido: —Te ruego que no vuelvas a repetir bromas impertinentes acerca de mi profesión. —Perdona—repuso la joven atemorizada;—no quería mortificarte. —En aquel momento entró la presidenta en la estancia, caminando con paso rápido, cosa sorprendente en ella, y visiblemente malhumorada. —Tendre que hacer trasladar aquí las mesas de juego si no quiero que huyan de casa todos nuestros amigos!—dijo con exaltación. —¿Por qué has

abandonado el salón tan pronto, Enriqueña? Y tú, Flora, ¿cómo es que te pones a escribir precisamente cuando tenemos visitas de tanta consideración? ¿Te atormenta el editor hasta el punto de que hayas de escribir aun de noche? Si es así, harías muy bien encerrándote en tu cuarto para evitar que se diga que estás representando una comedia que da pábulo a murmuraciones. —Muy enojada debía estar la anciana para que no reparase que estaba desahogando su cólera delante de la dama de honor, que tan temida era por su lengua viperina. —Flora colocó ante sí el manuscrito. —Arregla las cosas como te parezca, abuelita, y piensa de mí lo que quieras—dijo secamente—. Yo no puedo impedir que me persigan hasta aquí y el trabajo estaría ya terminado si nadie hubiera venido a disturbarme y privarme a la vez de la ocasión de consumir el sacrificio de atender a tus visitas. —Enriqueña se separó de la presidenta e hizo señas a Catalina de que la siguiera. —¡Estas emociones me matan!—dijo a su hermana en cuanto estuvieron solas en el salón de música. —Está tranquila, Flora lucha en vano: el doctor la domeñará—repuso Catalina conmovida—. La verdad es que no sé qué clase de hombre es ese Bruck... Si yo estuviese en su lugar, si yo fuese un hombre de tanto talento y tantos méritos como él... —Tú no conoces, Catalina, la fuerza del amor—le interrumpió Enriqueña—, y no puedes juzgar. Eres aún una florecilla no cortada de su tallo e ignoras el embriaguez que se apodera del corazón de los hombres. Flora, cuando quiere, es la mujer más encantadora y amable que se puede imaginar; tú no conoces más que la comedia indigna que ahora representa y que pone de manifiesto un alma vieja y despiadada. Sólo el que la ha visto en su verdadero aspecto, seductora y enamorada, puede comprender que el hombre que cae en sus redes prefiere la muerte antes que renunciar a su amor.

Enriqueña volvió a ocupar su puesto en la mesa de té, pero Catalina permaneció en el salón hojeando unos cuadernos de música. Las palabras que la pobre enferma acababa de pronunciar le habían conmovido hondamente. ¿Era posible que existiese semejante poder y que se pudiera ejercer sobre el doctor Bruck? —Este salón en aquel momento del gabinete de Flora. —La presidenta le siguió para recibir a dos señoras que hacían su entrada en el salón. —La puerta del cuarto de trabajo de Flora quedó abierta y era de creer que habíase ésta entregado a sus elaboraciones literarias, pues no se oía el más ligero ruido. —La infatigable pianista atacó de nuevo una gran fantasía de brío. —Catalina siguió con la mirada al doctor, a quien detuvo una señora joven en el pasillo y estableció con él animada conversación. Por muy dueño que fuera de disimular sus impresiones, y a despecho de su cortesía habitual, no era preciso ser muy íntimo para observar que su calma e indiferencia eran aparentes y que en su interior se libraba reñida batalla. Su antagonista, Flora, no debía estar tan agitada, puesto que tiró la pluma

Notas militares

RECLUTAS PRESBITEROS.— Los reclutas presbíteros de la Caja de esta capital don Vicente Hurtado Torres y don Félix Pastor Muro, son destinados a eventualidades en esta plaza y en la Tenencia Vicaria de la región, respectivamente, y regimientos de Bailén y cuarto de Artillería de plaza y posición, de guarnición éste en Pamplona; quedando pendientes del sorteo para África para su destino por real orden caso de corresponderles.

ESCUELA DE GIMNASIA.— Las prácticas de la Escuela Central de Gimnasia, tendrán lugar en la Sierra de Guadarrama para los oficiales, y en la de Gredos para los sargentos en el presente mes de diciembre.

ASCENSOS.— Ascenden al empleo de suboficial 15 sargentos de Infantería.

RECLUTAMIENTO.— No se considerará como empleado del Estado a los efectos de reducción de cuota, a los carteros, ya que sus haberes los cobran de un fondo formado por la recaudación de derecho de distribución de la correspondencia.

—Habiéndose solicitado que la alegación de edad sexagenaria para el disfrute de próroga de primera clase, cuando la edad se cumple dentro del año natural en que se verifica el alistamiento del mozo solicitante, se pueda hacer con posterioridad al acto de clasificación y de declaración de soldados, se resuelve que no procede esta alegación después de aquel acto, y para que no haya ignorancia del derecho, por el presidente, hecho el reconocimiento del mozo, se hará constar de un modo concreto el contenido de la regla tercera del artículo 303 del reglamento, de la que se dará lectura y que dice: «Las fundadas en el cumplimiento de la edad sexagenaria sólo podrán ser solicitadas cuando se cumplan los sesenta años después de haber transcurrido el año natural en que el mozo solicitante fué alistado, pues cuando se cumplan en el transcurso del año se consideran como existentes en el acto de la clasificación y declaración de soldados de los municipios, y deben ser alegadas en dicho acto.»

PROFUGOS.— El destino de los prófugos a Cuerpos de la Península, se efectuará por los capitanes generales de la región a que pertenezca el interesado y cuando hayan de ser destinados a Cuerpos de África, interesarán el destino del general en jefe, quien los distribuirá según las necesidades del servicio.

—Cuando se trate de individuos cuya penalidad no lleve consigo el destino a Cuerpos de la guarnición permanente de África, serán destinados precisamente a distinta región de la procedencia.

Todos los destinos se efectuarán teniendo en cuenta las condiciones de talla y oficio del interesado.

La aplicación de beneficios se hará por los capitanes generales de la región a que pertenezca el interesado, previo acuerdo con el de la región en que se hubiese tramitado la denuncia.

RENGANCHE.— El maestro de banda del 13 regimiento de Artillería don José Lozano Ordoñez, ha sido clasificado con la asimilación a suboficial y con el sueldo de sargento desde el día 9 de julio último.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 30.
FIESTA «PRO AGUINALDO DEL SOLDADO».— Con la venia de mi estimado amigo «Ego Sun», voy a dar cuenta, en las columnas de LA RIOJA del acto simpático celebrado el sábado en esta ciudad a beneficio de los soldados najeranos que pelean en África.

La noche fría que hizo, restó personal a la función, aún cuando nosotros creemos faltaron muchos vecinos que por su posición social y pecuniaria debían haber concurrido, o por lo menos haber cooperado a engrasar la cantidad que como Aguinaldo hemos de remitir para Navidad a nuestros valientes paisanos. Y esto que decimos lo hemos oído a muchos que, como nosotros, creen, por tratarse de una obra benéfica, tenemos todas las obligaciones de aportar nuestro grano de arena pecuniaria y moralmente, y esto fué lo que le faltó a la función del sábado.

Por lo demás, los jóvenes organizadores de la misma merecen el aplauso más caluroso de cuantos se puedan tributar por su noble proceder.

A las nueve y media estaba anunciada la función, pero ésta dió comienzo a las diez con una sinfonía muy bonita, ejecutada por la banda de música que dirige el joven Valero Ojeda, la cual tocó gratis.

Los palcos fueron adornados con mucho gusto, destacándose las banderitas nacionales, por todo el bonito coliseo del Villegas, el cual también fué cedido gratis, así como la luz de la Hidro-Eléctrica Najerana, que iluminaba toda la sala.

Pero luz argentina, verdad; esa luz que eclipsa, ca esparrilla por palcos y butacas y que irradiaba de nuestras guapas y simpáticas mozas, las que con su presencia en la sala, dieron un color a la función tan simpático, como ellas, por que en sus rostros se adivinaba el sufrimiento que las causaba el cariño ausente o el hermano que sufre allá por tierras africanas.

Se puso en escena «Don Quintín el Amargoso», y al levantarse el telón, los simpáticos actores fueron recibidos con muestras de cariño.

Todos sin excepciones, estuvieron en sus respectivos papeles a la altura de grandes artistas.

El coro de Segadores muy bien cantado por el señor Hernández (don Benedito).

La Java, gustó sobremanera, pues

los afeccionados Mauro Domingo, Cándido Lacalle, Abelardo Barinaga y el citado Hervías cantaron muy requetebien, así como la canción andaluza, en la que Gregorio Fernández, con su fina voz, cautivó al auditorio.

La canción de los niños a cargo de Victoria Ruiz, Casilda Domingo, Benita Duarte y Felisa Noguero, estuvo bien, premiándose la labor de los pequeños con bombones.

Peró singularmente, lo que más gustó fué el chotis, muy bien interpretado por los jóvenes Aurelio R. de Gopegui y la señorita Mercedes Fernández; tan es así, que tuvieron que repetirlo a instancias de la concurrencia, y el Tango que, cual un gran cantor, hubo que repetir su intérprete, Cándido Lacalle.

De los demás, muy bien de Felisa María del Rey y Tía Cari y Sinfo la Tarazu, Angellita Lacalle; y de ellos, Ildefonso R. de Gopegui, de Leoncio y de Salugui y Manoli Adolfo Fernández (hijo), y muy estupendamente, en el papel de «Don Quintín», Pablo Noguero, así como «la castañera», «Quele Riojas».

Al finalizar cada acto, la cortina se alzó varias veces ante los resonantes aplausos con que demostraban su agrado los espectadores.

Muy bien de apuntador don Vicente Ruiz, así como el traspunte Felicitimo de Miguel.

Y con decirles a ustedes que los porteros, guardarropa, tramoyistas, acomodadores y servicio de peluquería, a cargo de don Bernardo Cisneros, no cobraron sus honorarios, es cuanto hay que decir del corazón magnánimo de los najeranos.

También los chicos de la Prensa pagamos nuestra entrada, aunque fuimos galantemente invitados, lo que agradecemos a todos cuantos han tomado parte en la función que deseamos se repita.

Por Ego Sun CUALQUIERA

BAÑOS DE RIO TOBIA, 29.

Este año podemos decir que casi se ha cumplido lo de «Santa Catalina la nieve por la cocina», pues el día de ayer amaneció con una nevada que, aunque pequeña, para el tiempo en que estamos es regular, y es de esperar que este invierno sea como debe de ser para que las estaciones sean a su debido tiempo.

—Se ha dado por terminada la faena vitícola, habiendo sido la cosecha como se esperaba, algo corta, y la clase no tan buena como la del año anterior.

—Por la Alcaldía se ha publicado un bando invitando al vecindario a que soliciten parcelas para roturar en el terreno que a partición de los mismos fué solicitado por la Dirección de Agricultura, y que en la actualidad se encuentra lleco.

Asimismo recuerda el día 30 del actual termina el plazo voluntario de cédulas personales, y previene que ningún documento que se presente ante su autoridad será admitido si no acompaña dicha cédula.

—Se encuentra enferma de alguna gravedad doña Victoria Díez, habiendo subido a practicarle una operación quirúrgica el reputado doctor Cospedal, de Logroño, pero no se practicó la operación por causas para mí desconocidas.

También se encuentra en el mismo estado de gravedad las señoras doña Gregoria Loza y doña Marcelina Lacalle.

A todas desco pronto restablecimiento.

—Salieron para Sevilla nuestro querido amigo don Aurelio Garnica, juez municipal de esta villa, acompañando a su bella hermana política Felisa, que pasará este invierno en dicha capital andaluza al lado de su hermano.

—Para Logroño, la señora viuda de Mosquera, doña Telesora Villanueva, acompañando a su hija doña María Nieto, a quien hicieron una pequeña operación en la vista.

De Delorado se encuentra entre nosotros la simpática Próspera Abella, que pasará una temporada al lado de su tío don Aurelio Gubía.

Vinieron de Logroño a pasar la fiesta onomástica de su señora madre, doña Catalina Orive de Ortiz, nuestro buen amigo don Faustino Ortiz, su arrogante esposa Socorro Olave y preciosos nenes, que ya regresaron a la capital.

—En mi crónica anterior daba cuenta de las bodas realizadas la semana pasada, y en la próxima, tendrá lugar la de la señorita Felisa Villar Urriuela, con el pundonoso teniente don Manuel Barco, el que ha concedido amplios poderes para que este acto lo verifique en su nombre por no poderlo hacer él en persona, a un primo suyo, capitán de guarnición en Estella, cuyo nombre daré a conocer en la crónica en que relate el acto.

—Han dado a luz las esposas de nuestros buenos amigos don Venancio Marín y don Florencio Loza, encontrándose todos muy bien. Mi enhorabuena.

BERCEO, 30.

MUERTES SENTIDAS.—El día 27 sentimos el toque fúnebre de campanas, y no se tardó en confirmarse que anunciaban la muerte de aquel hijo bienhechor de este pueblo, el acaudalado hombre de negocios don Manuel Tobías, que falleció en la isla de Cuba, donde residía, dejando en este pueblo inolvidables recuerdos, pues hace pocos años que puso por su cuenta un campionario completo en esta su patria chica, después de importantes donativos que tiene hechos en su iglesia. Descanse en paz el alma de tan generoso paisano, y reciban nuestro pésame en nombre del pueblo, su viuda, hijas, su apreciado hermano don José Tobías y demás familia.

Asimismo acompañamos en su pesara a la familia de otro de este pueblo y bienhechor de su iglesia, don José Sáez, arquitecto municipal de

Sevilla, donde falleció a avanzada edad.

—Llegó de Bilbao, el recluta del actual reemplazo Honorio Lerena, que se incorporará en Logroño, dentro de pocos días.

P. LERENA

RIOJA ALTA

OLLAURI, 28.

BODAS DE PLATA.—Los señores marqueses de Terán celebraron el 25 aniversario de su boda, reuniendo a sus numerosas amistades en su suntuoso palacio, obsequiándose con un espléndido te en el que hizo los honores de la casa el distinguido matrimonio con su proverbial exquisito gusto y elegancia.

Entre las personas que concurrieron a dar a la fiesta el esplendor que se merecía vimos además de sus hijos María, Jesús y Antonio Paternina, que ayudaron a sus padres en el obsequio a sus invitados, las distinguidas señoras María del Pilar y María Paz Martín de Vigaragut, el bizarro Coronel de Artillería (retirado) don Nicolás Martín de Villargut, el médico titular don José Buveiza y Pla, el culto abogado de Logroño don Félix Macua y otros cuyos nombres no recordamos.

Mucho sentimos que la fiesta no se hubiese celebrado como los señores marqueses deseaban rodeados de sus cuatro hijos.

Que se vean realizados sus deseos en las bodas de oro, es lo que les deseamos al expresarles nuestra felicitación.

ENHORABUENA.—Se la enviamos al digno juez de Guernica (Vizcaya), don Cirilo Barcáiztegui, por el brillante éxito que ha obtenido en el esclarecimiento del horrendo crimen de Morga, relatado por LA RIOJA.

Igualmente a su hermano, capitán de Estado Mayor, don Luis Barcáiztegui, por haber regresado de Larache con su esposa doña Asunción Arteaga después de haber hecho una campaña tan señalada.

ENFERMOS.—Se encuentra en cama la esposa de nuestro digno médico don José Berozoa y Pla; deseándole pronta mejoría.

También nos hemos enterado del accidente ocurrido al joven cadete de Caballería don José María Paternina en la academia de Valladolid al caer de del caballo y romperse le clavícula derecha aunque las noticias últimas que han recibido los señores marqueses son muy satisfactorias de lo cual nos alegramos.

DE FIESTAS.—Para la patrona del pueblo, Santa Eulalia, se preparan grandes festejos, tanto religiosos como profanos. Tendremos un gran predicador, encargado por el culto párroco don Baltasar Torralba, además habrá danza, gaita y probablemente música de Haro, según me han dicho.

VIAJEROS.—Para Madrid salió el joven abogado don Eduardo Paternina, con el fin de prepararse para las próximas oposiciones a abogados del Estado, que se celebrarán en marzo próximo.

También fué a la Corte el digno juez municipal, don Isaac San Martín con su señora e hijos.

Para Santo Domingo de la Calzada, a fin de ver a su madre que se encuentra enferma, el secretario del Ayuntamiento don Eugenio Mendiola.—X

ANGUCIANA, 29.

La grave enfermedad que sufría nuestro querido amigo don Juan Román Angulo, de Laguardia, tuvo el temido funesto desenlace, entregando su alma a Dios, con todo el conocimiento y fe cristiana, rodeado de su afligida esposa, doña Amparo Díaz Manga y de sus nueve hijos.

El entierro se efectuó ayer con numeroso acompañamiento, tanto de ésta como de Casalarreina, Cihuri, Haro, Rodezno, San Vicente y otros pueblos limítrofes.

El féretro fué llevado en hombros desde la casa mortuoria al cementerio, por Ramón Angulo, Jacaquin Angulo, Antonio Díez del Cerral y Justo Díez del Corral, siendo portadores de las cintas don Joaquín Gil, don Francisco Pinedo, don César García Izquierdo y don Antonio García Izquierdo.

A su afligida familia enviamos el testimonio del más sentido pésame por tan grande e irreparable pérdida.—R. IZQUIERDO.

Sección de Arnedo

ENCISO, 28.

DE LA NEVADA.—Al asomarnos a la calle nos ha sorprendido hoy una nevada de espesor de más de treinta centímetros, y como en el Puerto Oncala ha sucedido lo correspondiente, se ha interrumpido el servicio de correo y viajeros.

Además, según me informa el señor encargado de esta estación telefónica, en este momento, 10/30 de la mañana, estamos sin comunicación, según inspección del mismo y reparados los hilos telegráficos están en tierra hasta cerca de un kilómetro de la estación, por el peso de la nieve en los mismos.

Esta avería supongo será arreglada inmediatamente, por el celo de este encargado y el de Arnedo.

—Conviene advertir a los alcaldes de la ribera, desde Arnedillo hasta Calahorra, que si el tiempo abona tomen precauciones, pues el Cidacos en estos temporales es temible, y hace destrozos, en particular en la hermosa vega del regado de Arnedo.

Vecinos de noventa años de edad, no han conocido en esta fecha, una nevada tan importante.—E. I.

Radiotelefonía

PROGRAMAS FACILMENTE AUDIBLES PARA HOY

UNION RADIO. — MADRID

A las 22, Importancia de los estudios oceanográficos para la pesca, conferencia por el doctor don Rafael de Buen, subdirector de la Dirección general de Pesca.—22'30, Selección de la ópera de Verdi «Aida», por la señorita Lalá, señora Barea, señores Ferré y Lloret y la Orquesta de la Estación. Se leerá una charla sobre la obra y sus autores, escrita expresamente para esta audición por el eminente musicógrafo, profesor del Conservatorio, don Conrado del Campo.—24, Retransmisión del Jazz-Band The Kendall Six y Orquesta de Tangos Ibañez del Palacio de Hielo.

RADIO CATALANA.—BARCELONA

A las 7'15, Concierto por Francisco Oriol (tenor), Delfina Garayoa (violín), Eugenio Badia (piano) y la Orquesta Radio Catalana.—11'10, Sesión de baillables por la Anderson Orchestra.

ROMA

A las 5'10, Concierto por la Orquesta del Hotel de Rusia.—5'30, Sesión para niños.—6, Jazz-Band.—8'30, Boletín de noticias.—8'40, Concierto de música ligera por la Orquesta que dirige el maestro Paoletti, con el concurso del tenor Fernando Bertini, la soprano Enza Messina y el profesor de guitarra Ammonini. En el intermedio, «El eco del mundo», crónica de actualidad por Guillermo Alterocca.—10'20, Últimas noticias.—10'30, Baillables por la Orquesta del Hotel de Rusia.

LONDRES

A las 8, Programa extraordinario por la famosa Orquesta y orfeonistas del Savoy Hotel.—9, «Diciembre», programa literario y musical por la pianista Hilda Dederich, el recitador Jeffrey, la Orquesta Wireless y el cantante S. Northcote.

DOS PLOTS

ESTUFAS ELECTRICAS

Desde 10'50 pesetas en adelante.

LINTERNAS ELECTRICAS

Desde 2'40 pesetas en adelante.

Amancio Cabezón

Muro de la Mata, 2. — Logroño.

Rioja Alavesa

LAGUARDIA, 30.

RELIGIOSAS.—En la parroquia de San Juan se ha celebrado con gran solemnidad y con numeroso concurso de fieles la novena de las ánimas en la que ha predicado todos los días el párroco don Agapito Perzal.

Las beneméritas Hijas de la Caridad, que regentan el Hospital de San Raimundo, de ésta, han celebrado un solemnisimo triduo en honor de su madre María Inmaculada, bajo la invocación de la Milagrosa.

La coquetona capilla, profusamente iluminada y adornada, se ha visto concurridísima por la buena sociedad de ésta, así como por la junta de la visita domiciliaria muy extendida en esta villa. El elocuente orador sagrado, R. P. Fray Esteban de San José, carmelita descalzo, de residencia en Salamanca, ha pronunciado tres admirables sermones, explicando el origen de la Milagrosa, su significado y maravillas realizadas por Nuestra Señora a muchos de sus devotos que en dicha medalla confían.

El día 27, fiesta de la Milagrosa, hubo además por la mañana solemne misa mayor.

VISITA.—El viernes último tuvimos la satisfacción de saludar al arquitecto vitoriano don Luis Díaz de Tolosana que vino a recorrer y tasar el cuartel del Rey, de esta villa, cedido por Guerra a Hacienda, para que ésta a su vez lo ceda al Ayuntamiento, para que construya en él grupos escolares. De su visita salió muy bien impresionado, diciéndonos que podían construirse magníficos grupos escolares.

Ahora la que hace falta es que Hacienda abrevie los trámites y la cesión sea pronto un hecho para salir de la deficiente situación en que nos encontramos, en lo que respecta a escuelas.

Escrito lo anterior me entero de que es casi seguro que el día 10 del próximo diciembre vengan a ésta una comisión militar y otra de Hacienda, para hacer entrega al Ayuntamiento de dicho cuartel, celebraremos de todas veras que así sea.

VINOS.—Ha terminado la saca de los lagos y según hemos oído decir, los vinos no serán tan buenos como los del año pasado. Todavía no se ha hecho el aforo, así que no se conoce la cantidad recolectada.

EL CORRESPONSAL

LANCIEGO, 29.

El día 26 tuvo lugar en la basilica de la Virgen del Campo, la ceremonia de unirse en matrimonio la bella y simpática señorita Amparo Suso, con el inteligente y activo secretario del Ayuntamiento, don Cayo Navaridas García.

Apadrinaron a tan simpática pareja, don Francisco Navaridas, hermano del novio y la agraciada señorita, Gerarda Suso, tía de la novia.

Bendijo la unión de los contrayentes, el celoso y culto párroco de esta villa, don Luis Meano, estando la mú-

sica religiosa a cargo del coadjutor de esta parroquia don Ramón Zalocain, que demostró verdadero dominio del arte musical.

Terminada la ceremonia, y a los acordes de la banda municipal de esta villa, con el selecto y numeroso acompañamiento de invitados, se trasladaron a casa de los padres de la novia, donde fueron obsequiados todos con un espléndido almuerzo, después del cual salieron los recién casados, en auto, con dirección a Logroño, para recorrer varias capitales.

Entre los invitados tuvimos el gusto de saludar a las simpáticas y bellas señoritas Florita Suso y Asunción Losa, los señores Surano, Navaridas, don Bernardino Caballero, médico de Villabuena, don Vicente Pastor, procurador de Laguardia; don José García, veterinario de Elciego; el joven Constantino Casado, propietario de Leza; don Luis Pérez, secretario de Villabuena; don Valeriano Reinares, practicante de Leopoldo y Meano (Navarra); el propietario de Marquinez, don Félix Suso; don Angel de Lera, reputado médico de esta villa; el simpático y laborioso practicante de esta localidad, don Manuel Reinares, así como un crecido número de simpáticas amigas y amigos de la novia.

Entre los contrayentes se han cambiado valiosos regalos y han recibido muchos más de los invitados al acto, prueba de las simpatías que cuentan aquellos, a los que deseamos toda clase de felicidades y hacemos votos para que sea interminable su luna de miel.—A. M.

NUEVO JUEZ DE INSTRUCCION.—Desde hace unos días reside entre nosotros don Antonio Cortés, juez de Instrucción de este partido, en cuyo cargo le deseo muchos aciertos, así como feliz estancia en este pueblo.

Sea bien venido.

VIAJERO.—Después de pasar una temporada por ésta donde tantos amigos cuenta, ha salido para Pipaona, don Felipe Saralegui, padre del ilustrado secretario de este Ayuntamiento don Pedro.

NEVADA.—Nos ha saludado la primera de este año, que por cierto ha sido bastante copiosa.

Unos 30 centímetros de altura alcanzaba ayer la que cayó por aquí, por lo que es fácil suponer que por El Serradero pasará acaso del metro.

NATALICIO.—Don Federico Villares y su esposa doña Amadea Martínez, han tenido la grata satisfacción de haber visto regenerada por las aguas del bautismo una preciosa niña, primer fruto de su matrimonio.

Felicidades a los venturosos padres y mucha salud a la niña.

DE LA EXCLUSIVA.—Son muchas las personas que me han manifestado su conformidad y agrado por mi crónica inserta en LA RIOJA del 15 del actual, referente a la libertad que debe haber en esta línea para el servicio de conducción de viajeros.

E. FERNANDEZ

LAGUNA, 30.

GRAN NEVADA.—Amaneció el día 28 con una perspectiva hermosa pero monótona; campos, casas y calles blancos. La nieve todo lo cubre. Los vecinos con palas abren el obstruido camino de sus viviendas; las chimeneas humean más que de ordinario; es que todos sitiados por el frío nos refugiamos en las buenas fogatas que por aquí gracias a Dios, abundan. Se ve a los padres con sus polainas y zafios típicos de la sierra, acarrear la chiquillera a la escuela. La temperatura máxima hoy registrada, es de cuatro grados. El espesor de la nieve 20 centímetros.

LOS MUSICOS.—Aunque algo tarde, no podemos menos de mencionar la fiesta animadísima que en Laguna se ha celebrado el día de Santa Cecilia. Aquí todos, son devotos del día que no sonase en nuestros oídos el jaleo y algazara. Diana, baile, cena y retreta con acompañamiento de bombo y cobetes. ¡Viva el buen humor!

VIAJEROS.—De regreso de su viaje de boda, hemos saludado a nuestro simpático amigo Victoriano S. de Tejada y su bella esposa Elisa de Miguel.—CHASCO.

LA ANEMIA, VENCIDA

Se caracteriza la anemia por la insuficiencia en la cantidad o en la calidad de los glóbulos rojos de la sangre. Favorecen la anemia: las fatigas, la preñez, las malas condiciones higiénicas y alimenticias. La acompañan palpitaciones, opresión, dolores de cabeza, vértigos, males de estómago, digestiones dolorosas. Las Píldoras Pink transforman radicalmente las anemias. Acrecientan el número de los glóbulos rojos de la sangre y mejoran la calidad. Las Píldoras Pink reconstituyen además las fuerzas nerviosas, excitan el apetito y aseguran el buen funcionamiento del estómago.

Las Píldoras Pink poseen un valor de regeneración sin igual y constituyen por excelencia el remedio contra la anemia, la clorosis, la neurastenia, la debilidad general, los desatregos consecuentes al crecimiento y a los cambios de edad, los males de estómago, dolores de cabeza, irregularidades en los períodos.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas por caja, 21 pesetas las seis cajas.

PARA LOS CUOTAS

Vendo equipo completo de Infantería, seminuevo. Razón, Fausto Escalada, en Rincón de Soto.

Santo Domingo

29 noviembre

En los primeros días del próximo diciembre llegará a esta ciudad el heróico capellán don Manuel San Martín, a quien se le han concedido tres meses de licencia para recuperarse de las importantes heridas recibidas en la toma de Alhucemas.

—Por término de ocho días se anuncia vacante el cargo de administrador capellán del Santo Hospital, con sueldo anual de 1.000 pesetas, emolumentos de la capellanía, casa habitación, luz y agua de usos domésticos, cargo que pueden solicitar en pliego cerrado los señores sacerdotes.

—Felizmente a dado a luz una niña la esposa del industrial don Amadeo Ortega, a cuyo matrimonio damos completa enhorabuena.

—Tras de los glaciales fríos de los días pasados, nos ha caído una nevada de más de una cuarta, que seguramente beneficiará los sembrados.

—Varios labradores han elevado razonada instancia al Director del ferrocarril, pidiendo material de transporte a falta del cual se halla parada la exportación de la patata, una de las principales riquezas de los agricultores.

—Citados convenientemente, se reunieron ante la Alcaldía el primer teniente de alcalde de Casalarreina y el secretario don Eloy Enguita, el alcalde y secretario de Briones, y los de Santurlejo, cambiando impresiones sobre el asunto de la exacción municipal de pesas y medidas, la que se opone a satisfacer la Azucarera Alavesa, de la que se sabe que sobre la cuestión ha transigido o llegado a un acuerdo con el Ayuntamiento de Haro.

—La compañía lírica española de Fernando Vallejo interpretó ayer «Don Quintín el amargoso».

Ayer domingo, y a petición del público se repitió «La Bejarana», por la tarde y por la noche, se estrenaron «Que sea bajo», «La Revoltosa» y «La Cruz de Mayos», distinguiéndose en su interpretación, los señores Soriano, y Servás y las actrices señoritas Saturnini y Fersí.

La compañía irá de aquí a Carcastillo, para desde allí marchar a San Sebastián, donde trabajarán una temporada.

Un camión arrolló al obrero Fermín Riaño, magullándole los dedos de ambos pies. El percance, que lamentamos, fué debido a querer el Fermín retirar del camión a varios niños que con verdadero peligro corrían imprudentes detrás del vehículo.

El mercado estuvo con la desanimación consiguiente a la nevada caída, y los precios fueron los siguientes:

Trigo, a 20 pesetas 30 céntimos; cebada, a 10 pesetas; centeno, 14 pesetas; a 13 pesetas; centeno, 14 pesetas; paparrones, de 38 a 40 pesetas. Las patatas se cotizan a 6 pesetas 50 céntimos el quintal de 46 kilogramos.

EZCARAY, 29.

AMONESTACIONES.—Se han leído por primera vez las de la señorita Rosario Gandasegui Perujo, hija del fabricante don Arturo, con su primo Benito Gandasegui, que reside en Barcelona; y las de los jóvenes Juan Puraz y Gabina Badiola.

Enhorabuena.

</

†
LA JOVEN

Petra Pastor Ceballos

falleció en el día de ayer, a los 17 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Ricardo y doña Leonor; hermanos don José, doña María, don Julián y don Manuel; hermana política doña Felisa Sancho, y demás familia, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan tengan la caridad de encomendarla a Dios en sus oraciones y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 1.º de Diciembre de 1925.

Funeral y conducción del cadáver, hoy, a las doce.
Casa mortuoria, calle de Ollerías, número 9.
Iglesia Parroquial, Santa María de la Redonda.
Misa de Réquiem, mañana, miércoles, a las ocho.

No se reparten esquelas. La familia no recibe en este día.

†
EL SEÑOR

DON ROMUALDO LATORRE GALILEA

falleció en el día de ayer habiendo recibido los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Marcela Cebrán; hija doña Primitiva; hermana doña Nicolasa (ausente), y demás familia, ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las doce, desde el Hospital civil al Cementerio, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 1.º Diciembre, 1925.

Iglesia Parroquial, Santiago el Real.
Misa de Réquiem, mañana, a las ocho.

OCASION. Se vende una casa de reciente construcción, con agua y jardín y un solar de 15 por 70 metros. Informes, San Antón, A, entresuelo.

PORTERIA. Se necesita matrimonio sin hijos, o retirado con poca familia. Informes, en LA RIOJA.

MODISTA
Se ofrece en su casa y a domicilio. Especialidad en trajes de niño. Razón, Marqués de Vallejo, número 12.

VIGAS Y TIRANTES DE CHOPO Y MUEBLES. Los vende Felipe Aleaño, en Santo Domingo.

VENDO TERNERA de 9 meses y raza de 8 días. Raza holandesa. Tomás Oñate, en Castañón (Navarra).

OFICIAL DE CARRETERIA
Se necesita en el taller de Matías Ojeda, Vata de Rey, número 32.

CARNEROS. Se venden 30 superiores, con 30 primillas andoscas, pariendo. Tratar con don José Olarte, en Alberite.

OVEJAS. Vendo 20 con 14 corderos, y las otras para parir. León Blasco, en Clavijo.

SE VENDE INSTALACION de agua de pozo a gran altura, cien litros por minuto, compuesta de motor de un caballo, bomba superior, tuberías y depósitos de 250 a 1.500 litros. Para tratar, muro de Carmelitas, 8, segundo.

LA RIOJA

SE VENDE

En Madrid.—Continental Victoria, de V. Otaño. Carretas, 19.
En Barcelona.—Kiosco del Carmen, sito en la Rambla de San José, cruce calles Carmen y Puertaferriosa.
En Pamplona.—Hijas de Díaz, Plaza de la Constitución, 6.
En Vitoria.—Hijas de Alonso, kiosco de «El Globo».
En San Sebastián.—Puesto de periódicos del Boulevard, de Hijas de Aramburu.
En Bilbao.—Alameda de Mazarredo 13, puesto de don Teófilo Cámara.
En Miranda de Ebro.—Don Gregorio Justina y bibliotecas de la Estación.
En las bibliotecas de todas las estaciones de la provincia; en las cabezas de partido, y pueblos importantes de esta provincia.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUITIS?
Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE
Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiseptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

C. PAUTAUBERGE, 10, rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS.—LOGROÑO
SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA

Interior 4 por 100	69 50
Amortizable 5 por 100	92 75
" " " " " " " "	87 50
Exterior 4 por 100	82 70
Cédulas Hipotecarias 6 por 100	108 80
Acciones Banco de España	682 00
Id. Id. Español Río de la Plata	50 50
Id. C. Arrendataría Tabacos	000 00
Id. Ferrocarriles Norte	410 00
Id. Ferrocarriles Alicante	361 50
Francos cheque	28 00
Libras	34 10
Dólares	00 00
Pesos Chilenos s/l. Londres	39 20

CAJA DE AHORROS

Con libreta, interés anual 3 por 100. Cuentas corrientes e imposiciones a plazo con interés. — Compra y venta de toda clase de valores Nacionales y Extranjeros. — Negociación de Cupones y Títulos amortizados. — Ordenes de Bolsa.—Descuentos.—Giros y Cartas de crédito sobre todos los países.

CAMBIO DE MONEDAS Y BILLETES EXTRANJEROS.

HUEVOS FRESCOS

LA JULIANA

Plaza de Abastos, entrando por Sagasta, núm. 1, derecha e izquierda, y en la calle Mayor, 45, tercero.

Joven Capitalista

Se necesita para implantar fuera de la capital negocio de seguros rentados. Garantía. Detalles, J. Moreno Aizpúria, Agente de Negocios, calle de Salmerón, núm. 3, piso primero.

CARBONES

De Piedra-Galleta, para cocinas. Cok de hornos y gas, para calefacción. Horraj, para braseros. Inmejorables clases y precios. J. SAENZ DE VALBUERCA. SAGASTA, 2 (SEMINARIO)

DEPENDIENTE DE BARBERIA se necesita en la calle Mayor, 47. Aprendiz adelantado o medio oficial.

SE VENDE UN NOVILLO de 15 meses, de buena clase. Para tratar, con Vicente, el vaquero, en Navarrete.

BOCOYES Y BARRICAS
CONSTRUYO Y REPARO BARATO
C. U.—Pardo, 45.—Haro.

Quando vaya V. a Bilbao visite América - Bar - Café

VINO DE COSECHERO. Claret y cjo de gallo, se vende a 0'30 el litro y a 4'75 ptas, la equivalencia de la cántara. Calle Mayor, número 114.

J. Moreno Aizpúria

Agente de Negocios

ADMINISTRACIONES
REPRESENTACIONES
GESTION DE TODA CLASE DE ASUNTOS
Salmerón, 3, 1.º -- Logroño

ZAPATEROS

NECESITA DOMINGO MARTINEZ
Juan Lobo, núm. 3.

ENSAMBLAJE nuevo y usado; balcones de hierro; antepechos; rejas y puertas-cocheras, vende muy baratos I. Bacigalupe. Rodríguez Paterna. 24.

SE VENDEN MUY BARATOS:
UNA PIEZA en la carretera de Lardero, de 96 metros de frente por 30 de fondo. UN AUTOMOVIL Hispano, 8-ro HP., arranque y alumbrado eléctricos, torpedo, 4-5 asientos; a toda prueba; y DOS ZAFRAS a propósito para aceites, de 40 cántaras de cabida cada una. Informarán de 11 a 1 y de 5 a 6 en Sagasta 2, Seminario (Carbomería).

Doña Saturnina S. de Orio

COMADRONA

Clinica de Partos, Habitaciones higiénicas. Médico. Comodidad y reserva. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Carretera del Cristo, 3, piso segundo, Logroño.

MATRIMONIO SOLO desea dos huéspedes. Sitio céntrico. Razón, en LA RIOJA.

GANADO. Se venden 110 carneros, 110 ovejas machorras y 180 pariendo. Todo ganado del país. Informa Marceliano Manzanares, en Hervías.

EN EZCARAY SE VENDE UNA CASA, con su huerta pegando a la misma, en toda clase de mármol, abricantado a fuego. LO MAS HIGIENICO. lo de más duración y sólido sobre todo lo conocido; lo más propio para dormitorios, estales, portales, cuartos de baño, clínicas, hospitales y altares; pudiéndose lavar tantas veces como convenga, sin miedo a que se deteriore. TAMBIEN EN MATE, propio para fachadas, se imita toda clase de piedra, formando sillares, toda clase de ladrillos y dibujos al relieve; siendo lo de más duración y propio para ello.

NODRIZAS

—Casada, de 25 años, leche superior, desea criar en su casa de Logroño. Informes, calle del Pino, 7, 1.º

—Soltera, de 19 años, leche de ocho días, primeriza, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informa el practicante Fortunato Hueda, en Haro.

—Casada, de 22 años, leche de doce días, desea criar en su casa. Dirigirse a Saturnino Eguizabal, en Bergasa.

—Soltera, de 26 años, leche de 20 días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informes, calle de la Brava, núm. 6, cuarto piso.

EQUIPO COMPLETO de Infantería, seminuevo, se vende. Informes, calle Mayor, 149, piso primero.

OVEJAS. Se venden 70, jóvenes, churras, y 40 carneros. Para tratar, dirigirse a Macario Ibáñez, en Bergasa.

MOLINEROS. — PANADEROS.

Se vende un molino barinero, con mucha y buena tierra de labor. También se arrienda un horno de pan cocer. Para tratar, con Donato Montalvo, en Vinierra de Abajo.

TIJERAS DE TODAS LAS CLASES, cortaplumas, navajas, máquinas de cortar el pelo y de afeitar; Batería de cocina; Básculas de mostrador, y regalos de todas las clases, se encuentra barato en LA COCINA ALEMANA PORTALES, 104.

SERRIN SUPERIOR. Se vende a 2'15 saco. Se sirve a domicilio. Encargos, calle de la Cadena, 17. Imprenta «La Favorita».

CABALLERIAS DE TRABAJO
Se ofrecen para el arrastre y para venta. Cuadras del Ferial, número 1.—Logroño.

GRAN LIQUIDACION

de Toquillas, Peterinas, Chales, Bufandas, Elásticos, Jerseys, Zomarras, Géneros de punto y muchos más artículos que la Casa de Diego Toté ha adquirido en saldo.— Portalillos, 17

AGENTES. Para trabajar en comisión asunto de fácil venta, se necesitan. Razón, en LA RIOJA.

OFRECEMOS TRIPA DE CERDO CHINA

marca «Corona», rigurosamente calibrada. Disponibles 20 barriles originales de 1.250 mazos cada uno, al precio de ptas. 5'55 calibre 26 mm., y ptas. 5'05 calibre 28 mm., sobre vagón Barcelona. Calibre y calidad garantizadas. IMPEX S. A. Vía Layetana, 21, Barcelona.—Apartado 781.

SE VENDEN BALCONES Y ANTEPECHOS DE HIERRO a precios económicos Razón, San Roque, 20. — Logroño

PARA COMER BIEN, EN LAS AMERICAS

Por dos ptas. en adelante, se come. Estables, desde 3'50 ptas. en adelante. Sagasta, 13, 1.º dcha. Pilar Ibarra.

SE VENDE UNA HUERTA a dos kilómetros de la población, lindante a camino carretera, con 70 árboles frutales de las mejores semillas. Informes, en el Bar «La Perla», Mercado, 23, Logroño.

David Marrodán

TALLERES: Duquesa de la Victoria LOGROÑO

MAQUINAS DE PANADERIAS DE TODAS CLASES. — HORNOS GIRATORIOS. — NORIAS Y BOMBAS PARA RIEGO. — PRENSAS PARA PAJA Y UVA. — ENVERJADOS Y BALCONES.

CASA DE CAMPO. Se alquila, con caudra, huerta y almacén. Razón, «Villa Marina», carretera de Lardero.

PARA LOS CUOTAS

Si queréis estar bien a pupilo no dejéis de visitar LA BIEN SERVIDA, por ser la Casa que mejor sirve y más económica lleva. a MARQUES DE VALLEJO, NUM. 9.

PARTOS

VILLA ENRIQUETA.— Profesora. Edificio de su propiedad. Ayudante del eminente Dr. Cajal. Jardín, mirador, timbres, cocina económica y wáteres. — Economía, discreción y honradez. — Plaza de Rocasolano, 2 (Avenida de Madrid).— Teléfono 20-43 ZARAGOZA.

González Hermanos

REVOCADORES Y ESTUGADORES CAFE NOVELTY. PRADLOUENGO

Especialidad en dibujos al relieve y en toda clase de mármoles, abricantados a fuego. LO MAS HIGIENICO. lo de más duración y sólido sobre todo lo conocido; lo más propio para dormitorios, estales, portales, cuartos de baño, clínicas, hospitales y altares; pudiéndose lavar tantas veces como convenga, sin miedo a que se deteriore. TAMBIEN EN MATE, propio para fachadas, se imita toda clase de piedra, formando sillares, toda clase de ladrillos y dibujos al relieve; siendo lo de más duración y propio para ello.

MUEBLES

No comprar sin antes visitar la antigua Casa de la GERVASIA.— Gran surtido en camas, sillas, mesillas, lavabos y demás artículos concernientes al ramo. Gabinetes y comedores completos. Calle Juan Lobo, núm. 2, primer piso CASA DE LA GERVASIA

VACANTE DE VETERINARIO
Se halla vacante la plaza de encargado del servicio de iguales de veterinaria de este partido, compuesto de ocho pueblos, el más distante seis kilómetros, con un total de 150 vecinos, cobrando por dicho servicio 6.250 kilogramos de trigo anuales. Las instancias, al alcalde que suscriba, en un plazo de veinte días. Berantevilla (Alava), 28 de noviembre de 1925.—El Alcalde, Sotero Magdorta.

SE OFRECE PEON para campo, almacén o cosa análoga, con buenas referencias. Razón, en LA RIOJA.

ATENCION

Se venden unas antigüedades: Una Custodia, plata y oro; un Frontal de altar, bordado oro, y otros objetos, en La Perla, Mercado, 23.

CASA DE NUEVA PLANTA. Se vende por 40.000 ptas., en sitio céntrico, y se arrienda una planta baja propia para industria. Razón, en LA RIOJA.

VIAJANTE. Se necesita para la fábrica de abones de don Santiago Ruiz de la Torre, de Arnedo. Inútil presentarse sin buenas referencias.

SE VENDEN dos vagones de fierro a tres kilómetros de la estación de Alfaro, junto a la carretera. Dirigirse a Vicente Sáenz, «Cocinero», Alfaro.

SOLDADURA AUTOGENA
La vende Ricardo Elosúa, en Hervías.

SE VENDE UNA VERTEDERA propia para labrar viñas, muy poco usada. Tratar con Gabriel Valgación, en Hervías.

VACA. Se vende una para carne, muy gorda. Informa «El Gordito», Mayor, 40, tienda.

VENDO diez fanegas de tierra en 9.000 pesetas. Razón, en LA RIOJA.

HIPOTECA. Tomaría 100.000 pesetas sobre finca muy importante. Razón, en LA RIOJA.

VENDO 40 OVEJAS, raza del país, que parirán en diciembre. Dirigirse a Fabriciano Fernández, en Pancorbo.

GANADO LANAR. Se venden 340 primales y 255 borregos. Dirigirse a Sotero Arbizar, en Bayas (Miranda de Ebro).

CASA. Se vende la número 40 de la calle de Rodríguez Paterna. Razón, en la misma calle, núm. 39, primer piso.

BOCOYES, BORDELESAS Y BARRILES, nuevos y usados, 29 venden en la Tonería Mecánica Riojana.

SE ADMITEN HUESPEDES y se ceden dos habitaciones amuebladas. Razón, en LA RIOJA.

BASURA. Se vende para todo el año, la de una cuadra de 5 ganados. Informes, calle de la Cadena, número 2.

CABINETE AMUEBLADO. Se cede a caballero, con asistencia o sin ella. Razón, en LA RIOJA.

GALERA. Vendo una de 2 a 3 toneladas, para 3 caballeras, en muy buen uso. Informa Narciso Vidal, San Bartolomé, 16 taller.

ALMACEN. Se alquila amplio, con escritorio, instalación de luz y agua. Vara de Rey, 36 bis, V. García.

VENDO

local espacioso, propio para instalar fábrica de conservas. Agua corriente en el mismo y facilidad de fuerza eléctrica motriz.

RAZON: Esteban Plá, ALAGON (provincia de Zaragoza)

CASA DE CAMPO

de nueva construcción, próxima a Logroño, con cuadras, pajar, fuente, con tierra o sin ella, se vende o arrienda. Razón, en LA RIOJA.

CARNEROS CHURROS. Se venden 150, de 3 a 4 años. Tratar con su dueño, Matías Rodríguez, en Zarzosa.

GAMION PIERCE - ARROW

de 2 a 3 toneladas, se vende a toda prueba y en buenas condiciones. Razón, Garage Damborenea, Vara de Rey, 11, Logroño.

SE VENDE UNA MULA de 6 años, en buenas condiciones, por dejar la labranza su dueña, Anastasia García, en Entrena.

VIUDA, de 36 años, con buenas referencias, se ofrece para señorita de compañía o para acompañar señoras. Razón, en LA RIOJA.

SE NECESITA UN CHICO que lleve en el oficio 3 o 4 años, en el taller de carretera de Zárate y Frías, en Cenicero.

EQUIPO COMPLETO. Se vende para militar de Infantería. Informan en la calle del Marqués de San Nicócolás, 181, piso tercero, izquierda.

VENDO BOCYOS nuevos y usados y un MOLINO triturador de piensos, marca aldealb, núm. 2, por no poder atender, recién montado. Puede verse en marcha en Cenicero. Santiago Gangutia.

LOCAL ESPACIOSO, propio para almacén o garage de ómnibus, se alquila. Razón, Bretón de los Herreros, número 5, piso primero.

MUJER FORMAL. Con buenas referencias, se ofrece para tener un niño durante el día. Razón, Bretón, 8, Peluquería de Balmaseda.

ALMACEN. Capaz y bien ventilado, se arrienda. Informarán, Marqués de Murrieta, 3, segundo piso.

SERVICIO VITICOLA

de la Excelentísima Diputación Provincial

Venta de injertos y Barbados procedentes de sus viveros
Se proroga el plazo de pedidos hasta el 10 de diciembre en las Oficinas, Caballería 39 bajos, donde se facilitarán impresos gratis para este objeto.

REPRESENTANTES

bien relacionados con capitalistas, Bancos, Ferreterías, etc., BUSCO en esta provincia para Cajas de caudales, instalaciones para Bancos, etc.; primera calidad y marca conocida en el mundo entero. Dirigid ofertas detalladas con referencias a Castelló La Prensa, Carm en, 18.—MADRID.

ICAZADORES!

Escopetas a toda garantía
Las mejores de producción Nacional. Pídase catálogo al

Fabricante. Joaquín Fernández de Eibar

CONCURSO GRATUITO ORGANIZADO POR LA Sociedad Nestlé

Por cada 20 etiquetas blancas de leche condensada LA LECHERA o 5 de harina lactada NESTLE de las que van inmediatamente pegadas a los botes, se entregará una receta culinaria. Veinticinco recetas dan derecho a un bono numerado con tres cifras, y mil bonos forman una serie. Se otorgará una máquina SINGER para coser, modelo núm. 101, de 1.115 pesetas al bono cuyas TRES CIFRAS sean iguales a las tres últimas del primer premio de la Lotería Nacional correspondiente al último sorteo de marzo próximo; otras nueve máquinas SINGER, modelo 15 K de 300 pesetas, a las nueve bonos cuyas DOS ÚLTIMAS CIFRAS correspondan a las del mencionado premio, y noventa relojes de pulsera de 35 ptas. a los noventa bonos cuya ÚLTIMA CIFRA sea la misma que la del premio dicho. Las etiquetas, remitirlas como impresos a la SOCIEDAD NESTLE, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON», de 16.000 toneladas, saldrá de BARCELONA el día 4 de Diciembre para BUENOS AIRES. El «ALFONSO XIII», de 15.000 toneladas, saldrá de BILBAO y SANTANDER el 17 y 19 de Noviembre, para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas mensuales para RIO JANEIRO MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC. Agente único en la provincia: VIUDA DE GUILLERMO MONEO, MURO DE LA MATA, número 2 Logroño

MAQUINA

CURACION PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

TUS ASMA

Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azogados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

Sierras y Máquinas :-: Herramientas para trabajar la madera

Para talleres de carpintería, ebanistería, construcción de carruajes, vagones, etc. Fabricación de "parquet" todo lo relacionado con la industria de la madera.

Guillet Fils & Compañía

Depósito para España: Fernando IV, núm. 23.-MADRID

Agencia para las provincias de Alava, Burgos y Logroño: HILARIO GARCIA, Cadena y Eleta, 6.-Teléfono 134.-Vitoria.

Pídanse catálogos y presupuestos

HERNIADOS INTERESA SABER

Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Logroño, y en el HOTEL PARIS únicamente el sábado, día 5 de Diciembre, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos lo pregonan; infinidad de eminencias médicas los prescriben; como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Especialidad para señoras. Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc. Herniados todos, acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza, al especialista señor Torrent; no dejéis de visitarle, y tened presente que estará en Logroño y en el HOTEL PARIS, el sábado, día 5 de Diciembre.

NOTAS.—Dicho especialista estará también en Pamplona, el día 2, en el Hotel San Martín; en Tudela, el día 3, en el Hotel Unión; en Calahorra, el día 4, en el Hotel Espinosa, y en Haro, el día 6, en el Hotel Adela, donde asimismo podrá visitarle cuantas personas lo deseen, desde las 9 de la mañana hasta las 2 de la tarde solamente. TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 13, CASA TORRENT.

EMPLASTOS perforados americanos

de fieltro rojo ó seabayeta encarnada

DEL DR. WINTER.



Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los catarrros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores dorsales de las señoras en sus periodos mensuales.

¡Fíjense en la marca del DR. WINTER!

Pedidla y exigidla en todas las farmacias y droguerías

¡Mucho cuidado con las imitaciones!

BOMBAS AMASADORAS

para trasiego de vinos, aceites etc., para riegos, agotamientos, e instalaciones completas.

de diversos sistemas, cilindros hornos fijos y giratorios y todo lo concerniente a la industria panadera.

Talleres Mecánicos de ISIDRO JOVER

Carretera de Villamediana. Logroño

Holland America Line

Rotterdam

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS DESDE LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA A LOS DE CUBA-MEXICO

Próximas salidas para La Habana, Veracruz y Tampico:

VAPOR «LEERDAM»		VAPOR «SPAARDAM»	
De Bilbao	el 8 de diciembre	De Bilbao	el 27 de diciembre
De Santander	el 9 de »	De Santander	el 28 de »
De Gijón	el 10 de »	De Gijón	el 29 de »
De Coruña	el 11 de »	De Coruña	el 30 de »
De Vigo	el 12 de »	De Vigo	el 31 de »
VAPOR «MAASDAM»		VAPOR «EDAM»	
De Bilbao	el 19 de Enero	De Bilbao	el 9 de Febrero
De Santander	el 20 de »	De Santander	el 10 de »
De Gijón	el 21 de »	De Gijón	el 11 de »
De Coruña	el 22 de »	De Coruña	el 12 de »
De Vigo	el 23 de »	De Vigo	el 13 de »

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

A La Habana, 539'50 pesetas. A Veracruz y Tampico, 582'75.

NOTA.—Todos los señores pasajeros de tercera clase son alojados en camarotes de dos, cuatro y seis literas completamente independientes.

Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes en BILBAO: SEÑORES PEREZ ULLIVARRI E HIJOS. SANTANDER: DON FRANCISCO GARCIA. GIJÓN: SEÑORES VIUDA E HIJOS DE ANTONIO LOPEZ DE HARO. CORUÑA: SEÑORES LOPEZ Y SANCHEZ. VIGO: SEÑORES JOAQUIN DAVILA Y COMPAÑIA.

EL SUERO CAPILAR TITAN

SU FÓRMULA

Suero Truñeek	880
Solución timolada de extractos fluidos de secreciones internas de glándulas capilares de ternera (cabeza, pubis, cola) al 6 por 1.000	60
Solución de Pluriglandulina (Tiroidina, Ovarina, Paratiroidina y extractos de glándulas sexuales y pineal) al 5 por 1.000	50
Solución al 5 por 100 de Sulfato amónico purísimo	10
TOTAL	1.000

es a las enfermedades capilares más que la vacuna a la viruela. Porque preserva y además cura

— DEBEN USARLO — CALVOS Y NO CALVOS

Es un verdadero hallazgo científico

Comp.ª Española de Productos Titán

Mayor, 4.—MADRID.—Apartado 386.

VENTA, EN FARMACIAS

PASTILLAS MORELLÓ

RESPIRADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, etc.

OBRA POR INHALACIÓN Antiséptica y Balsámica del Eucalipto. Savia de Pino y Bálsamo de Tolú, al disolverse en la boca. Su uso puede ser ilimitado.

Talleres de Fundición y Construcción de Maquinaria ARMENTIA, MENDI Y CORRES Barrio del Prado (Industrial Alavesa) TELEFONO, 583

VITORIA

Especialidad en maquinaria para trabajar madera. Máquinas sierras de cinta y circulares. Carros para el aserrado de grandes troncos. Cepilladores, Tupis, Tornos, Barreos, aparatos de soldar sierras de cinta, Mordazas. Máquinas de afilar cuchillas. Accesorios.

Presupuestos gratis a quien los solicite

MUEBLES BERMEJO

La única Casa premiada en la Exposición Regional en su exhibición de comedores, despachos y gabinetes.

VENTA. Muro de la Mata, 5 TALLERES. Carretera de Villamediana. Logroño

LLOYD NORTE ALEMAN BREMEN

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América

Directamente para LISBOA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrán de VILLAGARCIA y VIGO los magníficos vapores correos alemanes de gran porte.

El día de... el vapor... Precio, 567'95 pesetas.

El día de... el vapor... Precio, 632'95 pesetas.

Línea de Cuba—Directamente para la HABANA, saldrá de este puerto el día de... el magnífico vapor correo de gran porte.

Precio, 530'40. Admitiendo pasajeros de cámara y tercera clase. Precio del pasaje en cámara, 1.200 pesetas.

Admitiendo pasajeros de cámara y tercera clase. Precio del pasaje de cámara, 1.200 pesetas, y en tercera, 530'50.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición UN AMPLIO SALON COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION. LAS COMIDAS SON ABUNDANTES y MUY VARIADAS, SIENDO SERVIDAS A LA MESA POR CAMAREROS UNIFORMADOS.

Para más detalles, informa el Agente general de la Compañía en España: LUIS G. REBOREDO ISLA.

VIGO: GARCIA OLLOQUI, 2. VILLAGARCIA: MARINA, 14.



OBTENDREIS FUERZA SEGURIDAD Y ECONOMIA (hasta por cinco cts. caballo y hora)

INSTALANDO LOS MOTORES DE ACEITE PESADO

“PETTER” con arranque en frío y provistos de los últimos perfeccionamientos

Pedid presupuestos para Motores Diesel, Semi-Diesel y de gasolina. Bombas de todas clases e instalaciones para riegos con motores de aceite y gasolina a la Sociedad de Maquinaria y Material Neumáticos

PASTOR Y GONZALEZ GARMIA

Teléfono 1241. BILBAO Calles, Luchana y Paz. Representante para Logroño y su provincia: Aurelio Ormaechea.-Once de Junio 15.-Logroño



El Mejor Remedio El Más Cómodo El Más Económico

VERDADEROS

GRANOS de Suavo D'FRANCK

(DE VENTA EN TODAS FARMACIAS)

SIRVIENTAS

Para colocarse pronto y bien, acudid a la Agencia Iberia

Cinturería, 5, segundo. — Bilbao.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

YOST y REMINGTON PORTABLE, al contado y a plazos, y usadas de diferentes marcas.

TALLER DE REPARACIONES CASA YOST, Gran vía, 14, Bilbao

Se desean representantes en Partidos Judiciales.

Compañía del Pacífico

LÍNEA DE CUBA

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER PARA HABANA:

El día 6 de Diciembre de 1925, el vapor «ORTEGA».

El día 20 de Diciembre de 1925, el vapor «ORITA».

El día 24 de Enero de 1926, el vapor «OROYA».

El día 7 de Febrero, el vapor «ORIANA».

Siguiendo VIA CANAL DE PANAMA a CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), CALLAO, MOLLENDO ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA VALPARAISO y otros puertos de PERU y CHILE.

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga.

PRECIOS DE PASAJE A HABANA (INCLUIDOS LOS IMPUESTOS):

En el «OROYA».—Primera clase, 1.600 ptas.; 2.ª, 1.055; 3.ª, 540'50.

En el «ORCOMA» y en el «ORITA».—1.ª, 1.600 ptas.; 2.ª, 1.055; 3.ª, 539'50.

En el «ORIANA» y en el «ORTEGA».—1.ª, 1.400 ptas.; 2.ª, 985; 3.ª, 539'50.

Pasajeros de Cámara.—Para servicio de los españoles, estos buques llevan camareros y cocineros españoles, encargados de hacer platos al estilo del país.

Se hacen rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro, etc. y en billetes de ida y vuelta.

Pasajeros de tercera clase.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas (estos últimos reservados para familias numerosas), y las comidas, de variado menú, son servidas por camareros en amplios comedores y condimentadas por cocineros españoles. Disponen de baño salón de fumar, etc., y espaciosas cubiertas de pasto.

Precios de pasaje para puertos de Panamá, Perú, Chile y América central, solicítense de los Agentes

HIJOS DE BASTERRECHEA.—Paseo de Pereda, núm. 9.—SANTANDER. Teléfono 41. — Telegramas y telefonemas: BASTERRECHEA.

Sanatorio Quirúrgico del Doctor Madrazo Fundado en 1894 Teléfono, número 149 SANTANDER



En este Sanatorio se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Su numerosa estadística garantiza sus resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías:

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito se dirigirán al Director, con estos datos: el nombre, don Luis Polo y Español

Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique

C. Sud-Atlantique Chargeurs Reunis

LÍNEA DE BRASIL URUGUAY-ARGENTINA

Salidas fijas y sin trasbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

El día 7 de diciembre, el vapor «AURIGNY».

El día 21 de diciembre, el vapor «LIPARIS».

LÍNEA DE SANTANDER, HABANA Y VERACRUZ

SALIDAS:

El día 11 de enero, el vapor «HOEDIC».

El día 26 de enero, el vapor «CELAN».

Admitiendo pasajeros de 1.ª preferente, tercera con camaroto y 3.ª clase. La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco; satisface el gusto más exigente siendo todos los camarotes EXTERIORES.

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por vapores correos de gran velocidad.

El día 12 de diciembre, el vapor correo «MASSILLIA».

El día 16 de enero, el vapor correo «UTETIA».

El día 22 de Diciembre, el vapor «LAFAYETTE».

El día 22 de enero, el vapor correo «ESPAGNE».

El día 22 de febrero, el vapor correo «LAFAYETTE».

Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª, 2.ª y 2.ª intermedia.

Para informes y billetes de pasajes dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO

FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA Arenal, 6.—Teléfono 9.672.—BILBAO

Agente de Información Autorizado. — Calle del General Zurbarán, número 9. EN LOGROÑO. ALEJANDRO PUEYO ALLO.

COMPANIA NAVIERA

Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO

Hacia el 21 de diciembre saldrá el vapor de 10.800 toneladas

ARANTZAZU-MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

También admite carga para todos los puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA: MURO DE LA MATA, num. 2. LOGRONO

SE DESEAN CON URGENCIA

agentes para hacer informaciones personales en todas las localidades de España, con preferencia en las aldeas más insignificantes. Se abonarán mil pesetas de comisión por cada información que se lleve a efecto. Trabajo compatible con otras ocupaciones. Se garantiza el pago de las comisiones en la forma que se desee. Reserva y garantía absoluta. No se precisan ni sello para la respuesta.

PARA MAS DETALLES DIRIJANSE AL APARTADO DE CORREOS NUMERO 4.026. — MADRID.



NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

EL MEJOR DENTIFRICO Y DEZ MUNDOS

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOLES, NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS.